ROZDZIAL 6
Formy rynku

Rekin zyje w morzu i ma pletwy. Ford produkuje na rynek i ma dziat marketingu. Srodowisko wptywa
na wyglad i zachowania swoich mieszkaricéw. Poznamy teraz rézne rodzaje Srodowiska, w ktérym
mieszkaja” przedsigbiorstwa. Dzigki temu lepiej zrozumiemy ich dziatania.

6.1. Dlaczego rynki réznig sie od siebie?

Model rynku, ktéry poznaliSmy w rozdziale pt. Rynek, nie jest zbyt szczegétowy. Tymczasem rynki sg
bardzo zréznicowane. Zaczniemy od analizy przyczyn tego zréznicowania.

Najwazniejsze sa korzysci skali. Niekiedy przecietny koszt wytworzenia jednostki dobra dla
wszystkich ,;rozsadnych” wielkosci produkcji zmniejsza si¢ w miarg jej wzrostu (krzywa AC, na ry-
sunku 6.1a)'. W takiej galezi jest miejsce tylko dla jednego wielkiego producenta. Gdyby producentéw
byto wielu, kazdy wytwarzalby mato (np. Q, na rysunku 6.1a), wigc ponoszony przezen koszt prze-
cietny szybko malatby przy wzroscie produkcji. Sktaniatoby to producentéw do obnizania ceny w celu
przejecia klientéw od konkurencji, co jest warunkiem zwigkszenia produkcji. Spadek kosztéw prze-
cigtnych zapewniatby optacalnos¢ calej operacji. Na takim rynku wojny cenowe trwatyby dopéty, do-
poki na placu boju nie pozostatoby tylko jedno przedsigbiorstwo.

Kiedy zas$ korzysci skali koriczg si¢ szybko (krzywa kosztéw AC, na rysunku 6.1a), na rynku jest
dos¢ miejsca dla wielu firm. Kazda z nich moze wytwarza¢ ilo§¢ dobra zblizong do optimum
technicznego.

Oczywiscie mozliwe sa réwniez sytuacje posrednie (krzywe kosztow AC; |, AC,,, AC,,1 AC,,na
rysunku 6.1b). Na rynku ,,miesci si¢” wtedy kilku producentéw i zaden z nich nie jest zmuszony pro-
dukowa¢ na stromo opadajacej czesci krzywej kosztéw przecigtnych.

Korzysci skali nie sg jedyna przyczyng zréznicowania rynkéw. Istotne sg rowniez naturalne
i sztuczne bariery wejscia, czyli przeszkody utrudniajace rozpoczecie produkcji w gatezi. Moga one
rozstrzyga¢ o liczbie przedsigbiorstw na rynku. Naturalng barierg wejscia jest np. konieczno$¢ po-
niesienia bardzo duzych naktadéw w celu uruchomienia produkcji. Z kolei stworzong §wiadomie, a nie
powstala w sposéb niezamierzony sztuczng bariera wejScia jest np. ochrona technologii produkcji
patentem.

O strukturze rynku decyduja réwniez inne, niz zmierzajace do wzniesienia barier wejscia, dzia-
fania samych przedsigbiorstw. Ulepszajac produkt, zmawiajac si¢ w celu wyparcia konkurentow
z rynku, czy tez w inny sposéb, firmy moga sobie zapewni¢ dominujgcg pozycje w galezi.

! Na rysunku 6.1a granicg ,,rozsadnych” wielkosci produkcji wyznacza ilos¢ Q, .. Przeciez sprzedaé wigcej
mozna tylko po niezapewniajacej optacalnosci produkcji cenie nizszej od kosztéw przecigtnych.
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Rysunek 6.1
Korzysci skali a struktura rynku

Jesli pojemnos¢ rynku jest mniejsza niz optimum techniczne, koszty przecigtne malejg nieustannie wraz
ze wzrostem produkcji (zob. krzywa AC, na rysunku (a)). Jej zwigkszenie pozwala wtedy obnizy¢ cene
i zabraé klientéw konkurentom. W takiej sytuacji wojny cenowe moga prowadzi¢ do opanowania rynku
przez jedno przedsigbiorstwo. Jezeli za$ optimum techniczne jest bardzo mate w poréwnaniu z rynkiem
(zob. krzywa AC, na rysunku (a)), w gatezi miesci sie wielu producentéw. Mozliwe sg takze sytuacje
posrednie (zob. krzywe kosztow AC, ;, AC;,, AC;5 i AC5, na rysunku (b)).

a)
AC 4

Oméwimy teraz cztery odmiany rynkéw: konkurencj¢ doskonata (wolng), monopol, konkurencje
monopolistyczng i oligopol (rysunek 6.2). Zaczniemy od skrajnosci (konkurencja doskonata i mono-
pol), skoriczymy formami mieszanymi (konkurencja monopolistyczna i oligopol).

Rysunek 6.2
Formy rynku

Oto klasyfikacja rodzajow rynku: dwa modele skrajne to konkurencja doskonata i monopol. Dwa modele
posrednie to konkurencja monopolistyczna i oligopol.

KONKURENCJA KONKURENCJA
DOSKONALA MONOPOLISTYCZNA OLIGOPOL MONOPOL

6.2. Konkurencja doskonata

Z tg formg rynku zetkngliSmy sie¢ juz, studiujac rozdziat o producencie.

Konkurencja doskonata (inaczej wolna) jest to rynek, na ktorym dziala wielu
sprzedawcow i nabywcow, nie ma barier wejscia (i wyjscia), produkt jest jed-
norodny, o czym powszechnie wiadomo.
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Na rynku konkurencji doskonalej (wolnej) nabywcy i sprzedawcy nie majg wptywu na ceng. Wy-
maga to spelnienia 4 warunkéw. Po pierwsze, sprzedawcow i nabywcow musi byc wielu. Kazdy z nich
kontroluje wtedy matg cze$¢ podazy i popytu. Nikt w pojedynke nie jest zatem w stanie zmieni¢ ryn-
kowej ceny produktu, ktéra jest wypadkows zachowan wszystkich sprzedawcéw i nabyweow.

Po drugie, produkt musi by¢ jednorodny. Cechy wszystkich jego jednostek powinny by¢ takie sa-
me. W innym przypadku klienci inaczej traktowaliby rézne odmiany produktu i rynek rozpadiby si¢ na
wiele segmentéw. W kazdym z nich dostawca konkretnej odmiany produktu kontrolowatby podaz,
a zatem réwniez ceng.

Po trzecie, odbiorcy musza wiedzie¢, ze produkt jest jednorodny. Wymaga to doskonalego ich po-
informowania. Inaczej, np. pod wptywem reklamy, mogliby uznaé, ze poszczegdlne jednostki towaru
jednak réznia si¢ od siebie. Wtedy réwniez rynek uleglby segmentacji i w efekcie producenci uzyska-
liby wptyw na cene.

Po czwarte, na rynku nie moze by¢ barier wejscia (i wyjscia). Umozliwiaja one zmowy producen-
t6w, zmniejszanie produkcji i podbijanie ceny. Co prawda, porozumienie si¢ wielu partneréw pochia-
nia §rodki i czas, jednak koszty te mogg zosta¢ z nadwyzka zrekompensowane zyskami. Brak barier
wejécia sprawia, Zze ponadprzecigtne zyski przyciagaja przedsigbiorstwa-przybyszow. (Jednak aby
wchodzi¢, musza oni mieé swobodg wyjscia z gatezi, w ktérych wezesniej dziatali). Wbrew zmowie
podaz wowczas wzrasta, a cena spada.

6.2.1. Przedsiebiorstwo:
popyt, podaz, wielkos¢é produkciji

Na rynku wolnokonkurencyjnym przedsigbiorstwo jest wigc biorea ceny, na ktéra nie ma wplywu.
Linia popytu, D, jest wtedy pozioma (rysunek 6.3). Po cenie P, kt6rg zastaje na rynku, firma moze
sprzedaé praktycznie dowolng ilo§¢ produktow. Jest to mozliwe, poniewaz wielkos¢ jej produkcji
(a zatem takze jej zmiany) jest bardzo mata w poréwnaniu z catg podaza rynkows. Ma to wazng kon-

Rysunek 6.3
Pozioma linia popytu

Na rynku konkurencji doskonatej przedsigbiorstwa
sg mate, wiec moga zwieksza¢ sprzedaz, nie ob-
nizajgc ceny. | tak nie zmieni to istotnie wielkosci
catej oferty rynkowej. W efekcie linia popytu na
produkty firmy jest pozioma.

P, MR 4

P, =MR D
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sekwencje. Skoro nie trzeba obniza¢ ceny, aby sprzeda¢ kolejne jednostki produktu, utarg catkowity,
TR, zwigksza si¢ réwnomiernie o uzyskiwane za nie ceny. Utarg kraricowy, MR, réwna si¢ zatem ce-
nie, P. Na rysunku 6.3 P, = MR.

Pamietamy, iz aby osiagna¢ najwigkszy zysk, nalezy zwigksza¢ produkcj¢ doskonale podzielnego
dobra, az utarg kraricowy, MR, zréwna si¢ z kosztem kraricowym, MC. PrzekonaliSmy si¢ réwniez, ze
na rynku wolnokonkurencyjnym utarg kraficowy, MR, jest staty i réwny cenie dobra, P. Wynika z te-
go, e na takim rynku warunkiem maksymalizacji zysku przez przedsigbiorstwo jest zréwnanie si¢
kosztu kraricowego z ceng. Na rysunku 6.4 sytuacja taka powstaje przy wielkosci produkcji Q*.

Rysunek 6.4
Przedsigbiorstwo maksymalizujace zysk na
rynku konkurencji doskonalej

Na rynku konkurencji doskonatej maksymalizacja
zysku wymaga wytworzenia takiej ilosci dobra, Q*,
przy ktérej dochodzi do zréwnania sie utargu kran-
cowego, MR, czyli ceny, P, z kosztem krafncowym,
MC.

P,MC,4
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To zaskakujace, ale linia podazy przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego, S, pokrywa si¢ z linig
kosztu kraficowego, MC. Na przyktad, na rysunku 6.5a linia kosztu kraricowego, MC, jest linig podazy
przedsigbiorstwa, S. Potozonym na niej punktom, takim jak A, B i C, odpowiadajg ceny P,, Pgi P.na
osi pionowej oraz oferowane przy tych cenach na sprzedaz wielkosci produkcji Oy, Qp i Q¢ na osi po-
ziomej uktadu wspétrzednych. Przeciez to w tych punktach dochodzi do zréwnania si¢ ceny, P, ktora
— na tym rynku — jest utargiem kraricowym, MR, z kosztem kraricowym, MC. Skoro tak, to punkty
A, B i C tworzg lini¢ podazy, S.

Zauwazmy dwie rzeczy. Po pierwsze, linia podazy przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego
w krétkim okresie przebiega bardziej stromo niz w okresie diugim. Przyczyng jest to, Ze po zmianie
ceny w okresie dlugim jest mozliwe bardziej radykalne ulepszenie sposobu uzycia wszystkich czynni-
kéw produkeji. W efekcie zmniejszajg si¢ koszty produkcji. Dla danej ceny produkcja staje si¢ bardziej
zyskowna, a to powoduje wzrost oferty odpowiadajacej poszczeglnym cenom. Na przykiad, na
rysunku 6.5b po wzroscie ceny z poziomu P, do P, w krétkim okresie oferta osigga wielko$¢ Q,,
a w dhugim okresie — Q,. A zatem na tym rysunku linia S jest to linia podazy przedsigbiorstwa wol-
nokonkurencyjnego w krétkim okresie, a linia §' — w diugim okresie.

Po drugie, linia podazy przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego w krétkim okresie rozpoczyna
sie od ceny nizszej niz w diugim okresie. Warunkiem rozpoczgcia produkcji w dhugim okresie jest
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Rysunek 6.5
Linie podazy przedsi¢biorstwa wolnokonkurencyjnego w krétkim i w dhugim okresie

Na rynku konkurencji doskonatej linia podazy przedsigbiorstwa, S, pokrywa sie z linig kosztu krancowe-
go, MC (rysunek (a)). W dlugim okresie linia podazy zaczyna sig od wyzszej ceny i przebiega bardziej
ptasko niz w krétkim okresie (rysunek (b)).
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przeciez pokrycie przez utarg catkowity, TR, kosztu catkowitego, TC. Innymi stowy, cena, P = TR/Q,
musi pokry¢ cate przecigtne koszty catkowite, AC = TC/Q. Natomiast w krétkim okresie, aby produk-
cja trwata, utarg, TR, powinien pokry¢ tylko koszty zmienne, VC, a cena, P, przewyzszy¢ tylko prze-
cietne koszty zmienne, AVC (ang. Average Variable Cost).

Najnizsze ceny, dla ktérych warunek ten jest spetniony, nazywamy — odpowiednio — ceng wej-
Scia i ceng wyjscia dla dlugiego okresu oraz ceng zamknigcia dla krétkiego okresu. W diugim okresie
przedsigbiorstwo zaprzestanie produkcji i opusci rynek, gdy cena spadnie ponizej ceny wyjscia. Od-
wrotnie, kiedy cena, rosngc, przekroczy ceng wejscia, przedsigbiorstwo wejdzie na rynek i podejmie
produkcje. Podobng role w krétkim okresie odgrywa cena zamknigcia.

Poniewaz cena zamknigcia jest nizsza od ceny wejscia i wyjscia, bardziej stroma krétkookresowa
linia podazy zwykle przecina stosunkowo ptaska dtugookresowq lini¢ podazy przedsigbiorstwa. Jest to
widoczne na rysunku 6.5b. Ceny P, i P, stanowiag — odpowiednio — cen¢ zamknigcia oraz ceng wej-
$cia i wyjscia.

Przyjrzyjmy sig teraz typowemu przedsigbiorstwu dziatajgcemu na rynku konkurencji doskonatej.
Pomoze nam w tym rysunek 6.6. W dlugim okresie, przy wielkosci produkcji O*, maksymalizuje ono
zysk, zréwnujac koszt kraicowy, MC, z utargiem kraicowym, MR (réwnym cenie, P*). Ot6z w przy-
padku takiego przedsigbiorstwa cena P* jest rowna minimalnemu kosztowi przecigtnemu, AC,; . Przy
innym poziomie ceny, np. P, lub P, na rysunku 6.6, pojawityby si¢ — odpowiednio — zyski w sensie
ekonomicznym (odcinek A na rysunku) lub straty (odcinek B)>. W pierwszym przypadku wejscia,
aw drugim wyjscia (na rynku konkurencji doskonatej nie ma barier wejscia i wyjscia!) zwigkszyltyby
lub zmniejszyty podaz, sprowadzajac cen¢ z powrotem do poziomu P¥*,

% Odcinki A i B na rysunku 6.6 sa réwne cenie pomniejszonej o koszt przecigtny (P — AC), wigc odpowiadaja
jednostkowemu zyskowi ekonomicznemu (jednostkowej stracie ekonomicznej) przedsigbiorstwa.
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Rysunek 6.6
Typowe przedsig¢biorstwo z rynku konkurencji doskonatej w dlugim okresie

Gdyby cena rynkowa, P*, nie byta réwna minimalnym kosztom przecigtnym, AC,;.,
typowe przedsigbiorstwo osiggatoby zysk ekonomiczny lub ponositoby strate ekono-
miczng. Wejscia lub wyjécia zmienityby wtedy wielko$¢ oferty rynkowej, a wiec takze
poziom ceny, przywracajac réwnosé¢ P* = AC,..

P,MC, AC 4

0 Q

A zatem przecigtne przedsigbiorstwo dziatajace na rynku konkurencji doskonatej w diugim okre-
sie wytwarza takg ilo$¢ produktu, ktérej odpowiada optimum techniczne. Skoro jednoczesnie dochodzi
do zréwnania si¢ ceny z kosztem przecigtnym, to nie osigga ono zysku ekonomicznego.

Czy zatem przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjne nie s w stanie osiggnaé zysku nadzwyczajne-
go? Otéz w krotkim okresie lub w przypadku przedsigbiorstw, ktére dziatajg w szczeg6lnie korzyst-
nych warunkach, osiggnigcie zysku ekonomicznego na rynku konkurencji doskonalej jest mozliwe.
W pierwszym przypadku pojawienie si¢ zysku ekonomicznego moze by¢ np. skutkiem zwigkszenia si¢
popytu, a wigc takze ceny dobra. Moze uptyna¢ wiele czasu, nim w takiej sytuacji wejscia doprowadza
do zaniku zysku ekonomicznego. W przypadku drugim przyczyng szczeg6lnie niskich kosztéw pro-
dukgji i pojawienia si¢ zysku ekonomicznego moga by¢ np. zaradno$¢ wiasciciela, wytaczny dostep do
surowca najwyzszej jakosci itp.

Na zakonczenie tej analizy zauwazmy jeszcze, ze typowe przedsigbiorstwo z rynku konkurencji
doskonatej w dlugim okresie wytwarza efektywna wielko$¢ produkcji. (Innymi stowy, zmiana wielko-
$ci wytwarzanej przez to przedsigbiorstwo produkcji nie spowodowatyby przyrostu powstajacej dzigki
temu przedsigbiorstwu nadwyzki catkowitej). Wszak dla produkcji wigkszej od Q* na rysunku 6.6
linia popytu, D, lezy pod linig kosztu kraricowego, MC (sktonno$¢ do ptacenia nabywcéw jest mniej-
sza od kosztu wytworzenia porcji dobra), a dla produkcji mniejszej do Q* linia popytu, D, lezy nad
linig kosztu kraicowego, MC (sktonnos¢ do ptacenia nabywcow jest wigksza od kosztu wytworzenia
porcji dobra). To nic dziwnego. Przeciez z rozdziatu pt. Rynek pamig¢tamy, Ze na konkurencyjnym ryn-
ku dochodzi do maksymalizacji nadwyzki catkowite;j.
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*

Przyktadem rynku podobnego do konkurencji doskonaltej sa warszawskie targowiska, na ktérych
sprzedaje si¢ warzywa i owoce. Swoje produkty oferuja tu rolnicy z okolic Warszawy (kazdy moze
przyjechaé np. spod Gréjca i stang¢ pod Halag Mirowska). Gotym okiem widac, ze towar wszedzie jest
taki sam. Pomy§lmy np. o miodych ziemniakach. Wystarczy bardzo mata obnizka ceny, aby przed
sprzedawcy utworzyta si¢ dluga kolejka chetnych. Z kolei nawet minimalna podwyzka powoduje za-
st6j, klienci przechodza do ,.konkurencji”. Z punktu widzenia pojedynczego sprzedawcy juz niewielkie
zmiany ceny powoduja, Ze zapotrzebowanie spada do zera lub silnie wzrasta wzdtuz niemal poziome;j
linii popytu. Z rozsadnym przyblizeniem rynki te spetniajg wszystkie warunki konkurencji doskonate;j.
Model konkurencji doskonatej moze by¢ zatem przydatny w ich analizie.

6.2.2. Galgz wolnokonkurencyjna:
skutki szoku popytowego

Jak pamigtamy, linie popytu i podazy na rynkach, ktérymi si¢ zajmujemy, opisuja zmiany tacznej wiel-
kosci zapotrzebowania i oferty wszystkich nabywcow i sprzedawcéw. Na przyklad, rynkowa
(gateziowa) linia podazy w krétkim i w diugim okresie jest ,,suma” linii podazy wszystkich przed-
siebiorstw. Podaz galezi przy danej cenie znajdujemy, dodajac do siebie odpowiadajace tej cenie
wielkosci produkcji wszystkich przedsigbiorstw nalezacych do tej galezi. Na przyktad, jesli w galezi
dziata 500 firm i przy cenie 2 kazda z nich oferuje 10, to galeziowa oferta odpowiadajaca cenie 2 wy-
nosi 500 - 10 = 5000.

Rysunek 6.7
Skutki wzrostu popytu na produkty galezi

Na rynku konkurencji doskonatej pozytywny szok popy-
towy w krétkim okresie spowoduje silny wzrost cen i nie-
wielki wzrost obrotéw. W diugim okresie cena obnizy sig
nieco, a produkcja wzro$nie jeszcze bardziej.
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Skoro linia podazy przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego w dtugim okresie przebiega bardziej
plasko niz w krétkim okresie, to w dlugim okresie takze gateziowa linia podazy jest bardziej ptaska niz
w krotkim okresie. Zauwazmy, ze w krétkim okresie liczba przedsigbiorstw w galezi nie ulega zmia-
nie. Natomiast w dlugim okresie zmianom ceny towarzyszy wchodzenie do galezi (i wychodzenie
z niej) kolejnych firm, ktére uznaja to za optacalne. Takze ta przyczyna sprawia, ze dlugookresowa
linia podazy galezi jest bardziej ptaska niz linia krétkookresowa. Na przyklad, po podwyzce ceny ofer-
ta w galezi w dlugim okresie okazuje si¢ wigksza niz w krétkim okresie m.in. dlatego, ze wliczamy do
niej produkcje przedsigbiorstw-przybyszow.

Nasze spostrzezenia sg wazne, poniewaz pozwalajg wyjasniaé i przewidywac zmiany cen i wiel-
kosci produkeji na rynku konkurencji doskonatej. Przekonamy sie o tym, analizujac przyktad.

Na rysunku 6.7 szok popytowy przesuwa lini¢ popytu na produkty gatezi z potozenia D do poto-
zenia D'. Przyczyng mogt by¢ np. wzrost cen substytutéw. W krétkim okresie skutkiem jest znaczny
wzrost cen (P, P,) i maly przyrost produkcji (Q,0,). Krétkookresowa linia podazy gatezi wolnokonku-
rencyjnej, S, jest przeciez stosunkowo stroma. Z punktu A réwnowaga galezi przesuwa si¢ do B.
W dtugim okresie dokonuje si¢ proces dostosowawczy. Gataz zmierza do nowego dtugookresowego
punktu réwnowagi, C. Cena znacznie si¢ obniza (P,P;), a produkcja si¢ zwieksza (Q,0;). Dlugookre-
sowa linia podazy gal¢zi wolnokonkurencyjnej, S, jest bardziej ptaska niz linia krétkookresowa, po-
niewaz w diugim okresie dostosowanie sposobu uzycia czynnikéw produkcji do zmienionej sytuacji
Jest bardziej radykalne i s3 mozliwe wejscia do gatezi. Obserwacja gospodarki potwierdza nasze wnio-
ski. Po szoku popytowym i zmianie ceny rynki konkurencji doskonatej zachowujg si¢ w taki wiasnie
sposéb!

6.3. Monopol

Monopol stanowi swoiste przeciwieristwo rynku konkurencji doskonate;j.

I Monopol czysty jest to rynek, na ktérym dziala nie zagrozony inwazjq innych
przedsigbiorstw jedyny dostawca produktu w gatezi.

Monopolista nie boi si¢ konkurencji, poniewaz chronig go bariery wejscia. Na przyktad, na
poczatku 2009 r. paristwowa Poczta Polska byla w Polsce monopolista. Co prawda, na rynku ustug
pocztowych dziatato ponad 150 innych przedsigbiorstw, lecz tylko Poczta Polska miata prawo dostar-
cza¢ najpopularniejsze listy o wadze do 50 g. (Konkurenci usitowali obchodzié te przepisy i dotaczyli
do listéw blaszki, aby w ten spos6b zwigkszy¢ ich cigzar).

6.3.1. Popyt, podaz, wielko$é produkciji

W odréznieniu od przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego monopolista jest dawcg ceny, a nie jej
biorcg. Brak konkurentéw sprawia, ze kontroluje on catg podaz rynkowa, a przez to uzyskuje wpltyw
na ceng. Jego mozliwosci sg jednak ograniczone: aby zwigkszy¢ sprzedaz, musi przystaé na obnizke
ceny; przyrosty produkcji tak wielkiego przedsigbiorstwa takze przeciez sg duze, wigc oznaczajg istot-



13

194 MIKROEKONOMIA

ne zwickszenie si¢ oferty w catej gatezi. W takiej sytuacji warunkiem odpowiednio duzego wzrostu
zapotrzebowania na produkt monopolisty jest zatem obniZenie przez niego ceny.

W przypadku monopolisty, ktéry wypetnia sobg calq gataZ, linia popytu opada (rysunek 6.8a). Dla
kazdej wielkoSci produkcji utarg kraricowy, MR, okazuje si¢ mniejszy niz cena, P, za ktéra zostaje
sprzedana dodatkowa porcja produktu (wyjatkiem jest pierwsza jednostka). Jej sprzedaz obniza ceng,
a zatem zmniejsza wysoko§¢ utargu ze sprzedazy poprzednich jednostek. (Zaktadam, ze nie dochodzi
do réznicowania ceny!). Linia kraicowego utargu monopolisty, MR, lezy tym nizej pod linig popytu,
D, im wigksza jest dotychczasowa produkcja (obnizka ceny niezbedna, aby rynek wchionat kolejna
porcje produktu, odnosi si¢ wtedy do wielu jednostek towaru).

Po przekroczeniu pewnego poziomu produkcji (na rysunku 6.8a chodzi o 0,) spadek utargu ze
sprzedazy wytworzonych wczesniej jednostek produktu przekracza przyrost utargu ze sprzedazy do-
datkowej jednostki. Utarg kraficowy, MR, staje si¢ ujemny. Na rysunku 6.8b utarg catkowity, TR, za-
czyna si¢ zmniejszac.

Rysunek 6.8
Monopol

Linia popytu na produkty monopolisty, D, opada,
linia utargu krancowego, MR, lezy pod nia, a linia
utargu catkowitego, TR, jest parabola, ktéra
osiaga szczyt wiedy, gdy utarg krancowy, MR,

wynosi zero.
a)
P, MR 4
MR By
0 013 Q
b) :
TR4 !
i TR
0 Q Q
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Linie kosztéw przecigtnych i kosztéw kraricowych monopolu dla krétkiego i diugiego okresu maja
zwykle ksztalt typowy, co jest widoczne na rysunku 6.9. Zgodnie ze znang nam juz ,regutg wielkosci
kraficowych”, MC = MR monopol wybiera poziom produkcji Q,, zréwnujac utarg kraricowy, MR,
z kosztem kraricowym, MC. Ustala w ten sposéb ceng, ktéra wynosi P, (pamigtamy, ze monopol nie
Jest biorcg, lecz dawcg ceny). Osiggany przezeii zysk nadzwyczajny (zysk ekonomiczny) przypadajacy
na jednostke produkc;ji jest to réznica ceny, Py, i kosztu przecigtnego, AC,. Dla produkcji Q, wynosi
on P, —AC,. Catkowita wielkos¢ zysku nadzwyczajnego odpowiada zatem prostokatowi o polu
(P, —-AC)) - O, (obszar P\AE AC, na rysunku 6.9).

Skad wiasciwie wiemy, Ze monopol osigga zysk nadzwyczajny? Przeciez w rzeczywistosci linia
kosztéw przecigtnych, AC, na rysunku 6.9 moze by¢ potozona o wiele wyzej. Otz skoro kontrola nad
wielkoscig oferty rynkowej pozwala monopoliscie wplywac na cene, to osiagnigcie przezeri zysku nad-
zwyczajnego staje si¢ bardzo prawdopodobne. W dodatku ten zysk monopolistyczny w dhugim okre-
sie nie zanika, poniewaz na rynek opanowany przez monopol nie moga wej$é¢ konkurenci.

Rysunek 6.9
Decyzje monopolu o podazy

Kontrolujgc wielkoé¢ podazy rynkowej, monopolista zwykle moze na-
rzuci¢ nabywcom cene, ktéra zapewnia mu osiagniecie zysku nadzwy-
czajnego (P, A, E, AC,). ,Przy okazji” dochodzi do zmniejszenia sie
nadwyzki catkowitej (ABC). Okazuje sie ona mniejsza od nadwyzki cat-
kowitej, ktéra mogtaby powsta¢ na tym rynku.

P, AC, lr
MC, MR

oo e e e i

Q

o
9
&

Zauwazmy, Ze d3zac do maksymalizacji zysku, monopolista wytwarza mniej, niz wynosi ilo§¢
produkcji optymalna z punktu widzenia spoteczeristwa. Na rysunku 6.9 obszar ABC odpowiada ubyt-
kowi nadwyzki catkowitej, do ktérego dochodzi na tym rynku na skutek monopolizacji. Przeciez
w przypadku porcji dobra z przedziatu Q,Q, linia popytu, D, lezy nad linig kosztu kraficowego. War-
to$¢ porcji dobra dla nabywcow jest zatem wigksza od kosztu jej wytworzenia. Jak sie okazuje mono-
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polizacja gospodarki powoduje nie tylko niesprawiedliwo$¢ (zysk ekonomiczny!), lecz takze nieefek-
tywnos§¢ (zmniejszenie si¢ nadwyzki catkowitej!).

Poniewaz linia popytu na produkty monopolu opada, przeto cena, P, przewyzsza utarg kraricowy,
MR, ktéry w punkcie réwnowagi jest réwny kosztowi kraricowemu, MC. Nadwyzka ceny nad kosztem
kraficowym (P — MC) przy wielkosci produkeji zapewniajacej maksymalizacj¢ zysku stanowi wygod-
na miare sity rynkowej (ang. market power) przedsigbiorstwa. Im mniej elastyczny jest popyt, tym
wieksza jest sila rynkowa monopolisty, ktérego produkty nie majg bliskich substytutow. Zauwazmy,
7e stojgca w obliczu doskonale elastycznego popytu firma wolnokonkurencyjna ma poziomg lini¢ po-
pytu i nie moze ustali¢ ceny powyzej kosztu kraficowego, a wigc nie dysponuje zadng silg rynkowa.
Natomiast monopol ma zwykle do czynienia z popytem mato elastycznym: skoro on nie ma konkuren-
t6w, to i jego produkty nie maja bliskich substytutow.

Zdarza sie, Ze monopol réznicuje ceng, czyli ustala rézne ceny dla réznych klientow. Celem jest
oczywiscie zwigkszenie zysku. (Typowa firma wolnokonkurencyjna nie jest w stanie réznicowac
ceny. Obnizka ceny nie wchodzi w jej przypadku w gre, poniewaz skutkiem bylyby straty; wszak dla
takiej firmy zysk ekonomiczny wynosi zero, P = AC. Podwyzka ceny sprawilaby zas, ze nabywcy
odeszliby do ktéregos z licznych konkurent6w).

Oméwimy teraz jeden z rodzajéw réznicowania cen. Warunkiem powodzenia tej operacji jest
— po pierwsze — zidentyfikowanie grup nabywcéw sktonnych ptaci¢ rézne ceny za to samo dobro.
Po drugie, nabywcy, ktérzy kupuja taniej, nie moga mieé mozliwosci odsprzedawania dobra tym, kt6-
rzy maja placi¢ wyzsza ceng. Nic dziwnego, Ze réznicowanie ceny jest czesto stosowane w przypadku
ushug. Przyktadami mogg by¢: zréznicowane zaleznie od pory dnia ceny biletéw kolejowych na te sa-
me trasy, klasy biznesowa i turystyczna w samolotach czy tez taryfa dzienna i nocna w takséwkach.

Na rysunku 6.10 widzimy rynek, ktéry sktada si¢ z dwoch segmentéw: pierwsza grupa dziataja-
cych na nim nabywcow ma lini¢ popytu, D;; zachowania nabywcéw z drugiej grupy opisuje linia po-

Rysunek 6.10
Monopol réznicujacy ceng

Kiedy utarg krafcowy ze sprzedazy ostatniej jednostki dobra w réznych segmentach rynku nie jest
réwny, przedsigbiorstwo moze zwigkszy¢ zysk, réznicujac cene. Cena zadana od poszczeg6lnych grup
nabywcéw powinna zapewni¢ zniknigcie wspomnianej réznicy utargu krarficowego i jego zrébwnanie sie
z kosztem kraficowym.

a) b)
MR, P A MR, P?

P*9 P1
MR2 b P2
MRy
MR;
0 Q 0 Q
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pytu, D,. Przy cenie P* utarg kraricowy uzyskany ze sprzedazy ostatniej porcji produktu nabywcom
z grupy o popycie D, (MR)) jest nizszy niz utarg kraricowy ze sprzedazy ostatniej porcji produktu
klientom z grupy o popycie D, (MR,). Jesli koszt produkcji dobra jest réwny dla obu grup, z punktu
widzenia przedsigbiorstwa byloby lepiej, gdyby pierwsza grupa zmalata, a druga si¢ zwickszyta.
Dodatkowi klienci z grupy drugiej kupowaliby dobro nabywane wczesniej przez klientéw z grupy
pierwszej. Przy niezmienionym koszcie produkcji przedsigbiorstwo zyskatoby réznice odpowiednich
utargéw kraricowych (MR, — MR,). Mozna to osiggnaé, oferujac obu grupom to samo dobro po réznej
cenie. Na rysunku 6.10b wida¢, ze wyréwnanie si¢ utargu kraricowego uzyskiwanego od obu grup np.
na poziomie MR; wymagatoby zaproponowania im cen P, i P,. Wyréwnanie to powinno nastapi¢ na
poziomie rownym kosztowi kraricowemu wytworzenia ostatniej porcji produktu. Gdyby na ktéryms§
zrynkéw utarg kraficowy r6znit si¢ od kosztu kraricowego, byloby przeciez mozliwe zwigkszenie osig-
ganego przez firme zysku catkowitego.

Oczywiscie réznicowac ceng mogq takze przedsigbiorstwa, ktére nie s3 monopolistami. Zachowa-
nia takie sg jednak szczegélnie czgste w przypadku nie zagrozonych konkurencja jedynych dostawcéw
towaru na rynek.

6.3.2. Monopol a galaz wolnokonkurencyjna

S3 dwa rodzaje monopolu: wielozaktadowy i jednozakiadowy, czyli naturalny. Ich zachowanie
sprébujemy teraz poréwnac z zachowaniem galezi wolnokonkurencyjne;j.

Monopol wielozakiadowy

Monopol wielozaktadowy jest najczesciej spotykanym rodzajem monopolu.

Monopol wielozakladowy sklada si¢ z wielu przedsigbiorstw wytwarzajacych
taki sam produkt. Na opanowanym przezeii rynku nie wystepuja duze korzy-
Sci skali.

Pomysimy o galezi wolnokonkurencyjnej, w ktérej wszyscy producenci, a takze przedsiebiorstwa-
-przybysze ponoszy takie same, state, dlugookresowe koszty kraricowe i przecietne MC = AC . Produ-
cenci znajdujg si¢ tutaj w sytuacji z rysunku 6.11a, osiagajac jedynie zysk normalny. Najmniejszy
chocby wzrost lub spadek ceny rynkowej w poréwnaniu z poziomem P, = MC = AC powoduje poja-
wienie si¢ zyskéw ekonomicznych (nadzwyczajnych) lub strat, a zatem réwniez ogromny wzrost lub
spadek podazy galezi. Jesli cena kazdej jednostki dobra przewyzsza koszt jej wytworzenia, ktéry obej-
muje m.in. koszt alternatywny, czyli zysk normalny, to oplaca si¢ zwigksza¢ produkcje. Odwrotnie, je-
§li cena jest nizsza od kosztu przecigtnego, to przedsigbiorstwo nie osigga nawet zysku normalnego
i nalezy zmniejszy¢ produkcje. Dodajmy, ze w dlugim okresie przyczyna tych zmian wielkosci pro-
dukcji s3 m.in. wejscia i wyjscia przedsigbiorstw (w galezi wolnokonkurencyjnej nie ma barier wejscia
i wyjscia).

Skoro nawet bardzo maty spadek ceny zmniejsza oferowang na sprzedaz ilo§é dobra do zera,
a bardzo mala podwyzka powoduje jej wielki wzrost, linia dtugookresowej podazy galezi przebiega
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Rysunek 6.11
Monopol wytwarza mniej i sprzedaje drozej niz gataZ wolnokonkurencyjna

Koszt krancowy produkcji w pewnej galezi wolnokonkurencyjnej jest staty, co powoduije, ze linia podazy
jest tu pozioma (rysunek (a)). Monopol wielozaktadowy, inaczej niz firma wolnokonkurencyjna, ma do
czynienia z nachylong w dét, a nie z pozioma, linig popytu, wigc jego utarg krancowy jest mniejszy od
ceny (rysunek (b)). Monopol taki wytwarza mniej (Qy < Qc) i sprzedaje drozej (Py > Po) niz gataz wol-
nokonkurencyjna. W efekcie zmonopolizowania gatezi wolnokonkurencyjnej nadwyzka catkowita maleje
o pole AEB na rysunku (b). Pojawia sig zysk nadzwyczajny, ktéremu odpowiada pole Py, BE Pg.

a) b)
P, MC, ﬂk P, MR, ﬂn
AC AC, MC
Put——2\ )
Po MC=AC=S Pe :E A MC=AC=S
s \D
0 Q 0 Qu Qc Q

poziomo. Na rysunku 6.11a chodzi o linie S°. Oczywiscie t¢ pozioma lini¢ podazy galezi wolnokon-
kurencyjnej mozemy réwniez uznaé za galeziowg linig¢ kosztéw kraficowych. Dodatkowe jednostki
produkcji pojawiajg si¢ tu przeciez wylacznie na skutek dziatari przedsigbiorstw, ktére wszystkie pro-
dukujg przy stalym koszcie kraricowym i koszcie przecigtnym réwnym P = MC =AC.

W takiej sytuacji na rysunku 6.11b opisana przez nas gataz wolnokonkurencyjna produkuje Q, co
wynika z przebiegu poziomej linii podazy, S, i linii popytu rynkowego, D. Zgodnie z logika maksy-
malizacji zysku (MR = MC!) przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjne zwigkszaja produkcje dopoty,
dopoki cena rynkowa, czyli z ich punktu widzenia utarg krancowy, przewyzsza koszt kraficowy. Co by
si¢ zdarzyto, gdyby rynek ten zostat nagle zmonopolizowany. Na przyktad, wyobrazmy sobie, ze kto§
wykupit wszystkie fabryki mebli w kraju, ktére do tej pory konkurowaty ze sobg, wymusit wprowa-
dzenie odpowiednich cet importowych i centralnie ustala wielko$¢ oferty oraz ceng, wiedzac, ze
zwigkszenie produkcji obniza ceng, co zmniejsza utarg ze sprzedazy wytworzonych wezesniej jedno-
stek towaru.

Przed przejeciem przez nowego wiasciciela kazde z wolnokonkurencyjnych przedsigbiorstw pro-
dukujacych w tej gatezi miato poziomg linie popytu na swoje wyroby. Cena byta dla nich utargiem
kraficowym, ktéry nie zalezal od wielkosci produkcji. Po przejeciu miejsce wielu wolnokonkurencyj-
nych firm zajmuje monopol wielozaktadowy. Linia popytu, z kt6rg ma on do czynienia, to nachylona
ujemnie linia popytu rynkowego na produkty calej gatezi, D; linia utargu kraficowego, MR, przebiega
pod nig. W naszym przykladzie koszty produkcji si¢ nie zmieniajg. Zakladamy, ze samo przejecie jest

3 7 nietypowa, pozioma linig podazy po raz pierwszy spotkaliSmy si¢ W rozdziale 3 (zob. ramka 3.1).
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zabiegiem o charakterze formalnoprawnym, ktéry nie wptywa na koszty produkcji w przedsiebior-
stwach tworzacych galaz.

Zgodnie z ,reguly wielkosci kraricowych”, nowo powstaty monopol doprowadzi do zréwnania si¢
kosztu kraficowego, MC, i utargu kraricowego, MR, w punkcie E. Aby zmniejszy¢ produkcje catko-
witg, zamknie niektére z wykupionych przedsigbiorstw. Cena na tym rynku wzrosnie z P do P,,, ofe-
rowana na sprzedaz ilo$¢ dobra zmniejszy si¢ z Q- do Q,,. Jak si¢ okazuje, monopol produkuje mniej
i wytwarza drozej niz galaZ wolnokonkurencyjna. Towarzyszacy spadkowi produkcji ubytek nad-
wyzki catkowitej odpowiada polu AEB na rysunku 6.11b. (Juz wezesniej wskazywatem, ze monopole
sq nieefektywne i niesprawiedliwe). Oczywiscie motorem dziatari monopolisty jest dazenie do osia-
gnigcia zysku nadzwyczajnego. Na rysunku 6.11b zyskiem tym jest obszar P,,BEP. Przeciez P, nadal
odpowiada statemu kosztowi kraficowemu i przecigtnemu produkcji, MC = AC .

Monopol naturalny

Nie wszystkie monopole s wielozaktadowe. Zdarza si¢ np., ze monopolista wytwarza dobro za pomo-
cg jednego urzadzenia, kt6érego budowa jest bardzo droga. Przyczyng tego jest zwykle sama natura
technologii wykorzystywanej przez monopoliste.

Monopol jednozakladowy (naturalny) jest to taki monopol, ktéry osiaga wiel-
kie korzysci skali.

Rysunek 6.12
Monopol naturalny

W przypadku monopolu naturalnego wielkie korzysci
skali powodujg, ze koszty przecigtne zmniejszajg sie
nieustannie w miarg wzrostu produkcji. Na takim rynku
jest miejsce tylko dla jednego wielkiego producenta.
Takze monopol naturalny jest przyczyna niesprawiedli-
wosci (zysk ekonomiczny, P, AB AC,) i nieefektywnosci
(ubytek nadwyzki catkowitej, ACE).

P,MR, 4
MC, AC

AC, ¢
0 Q
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Gataz, w ktérej istnieje monopol naturalny, jest pokazana na rysunku 6.12. Pole P, AB AC, odpo-
wiada zyskowi nadzwyczajnemu monopolisty. Pole ACE oznacza przyrost nadwyzki catkowitej, ktéry
pojawilby sig, jesli produkcja na tym zmonopolizowanym naturalnie rynku wynosi Q, a nie Q.

Zwréémy uwage na wielkie korzysci skali, kt6re mozna osiagnaé na tym rynku. Monopole natu-
ralne pojawiajg si¢ np. w galeziach, w ktérych dostawa produktu wymaga ciggtego fizycznego kontak-
tu z odbiorca, czyli budowy kosztownej sieci (wodociggowej, energetycznej, gazowniczej, telewizji
kablowej, kolejowej itp.). Rozkladanie si¢ kosztu uruchomienia produkeji na kolejne porcje wytwarza-
nego dobra jest wtedy przyczyng ogromnych korzysci skali. Na przyklad, budowa sieci telefonicznej
obejmujacej caty kraj kosztuje mnGstwo. Kiedy jednak sie¢ jest gotowa, koszt podiaczenia kolejnych
abonentéw, a takze koszt rozméw okazuje si¢ stosunkowo niski. Nic dziwnego, ze ,telekomy” w r6z-
nych krajach dtugo byty uwazane za monopole naturalne.

Nie ma sensu poréwnywanie monopolu naturalnego z gatezig wolnokonkurencyjna. Tu nie moze
by¢ doskonatej konkurencji. Po pierwsze, z powod6w czysto technicznych podziat urzadzen wytwor-
czych migdzy jednostki produkcyjne zdolne do samodzielnego gospodarowania bywa niemozliwy (jak
podzieli¢ sie¢ wodociggowa?). Po drugie, gdyby wiele matych firm wytwarzato po niewielkiej czgsci
calej produkeji sprzedawanej na takim rynku, ich koszty przecigtne okazatyby si¢ bardzo wysokie.
Kazdy wzrost produkcji pozwalatby im obnizy¢ koszty przecigtne, a wigc takze ceng. Zachecatoby to
poszczeglne przedsigbiorstwa do obnizania ceny w celu zwigkszenia sprzedawanej ilosci dobra,
produkcji i zysku. Ciagle wybuchatyby tu wojny cenowe. W koricu ktérys z konkurentéw opanowatby
caly ten rynek.

Kontrolowanie poczynari monopolistéw, w tym monopolistéw naturalnych tak, aby nie wykorzy-
stywali oni swojej sily rynkowej ze szkodg dla nabywcéw, wymaga interwencji panstwa i specjalnej
polityki antymonopolowej. Juz wkrétce zajmiemy si¢ ta problematyka bardziej szczegbétowo.

6.4. Konkurencja monopolistyczna

Miedzy skrajno$ciami konkurencji doskonalej i czystego monopolu znajdujg si¢ inne rynki. Jednym
z nich jest bedaca odmiang konkurencji niedoskonatej konkurencja monopolistyczna.

Konkurencja monopolistyczna jest to rynek, na ktérym dziala wielu produ-
centéw i nabywcéw, nie ma barier wejscia (i wyjscia), lecz produkt — inaczej
niz w przypadku konkurencji doskonalej — nie jest jednorodny.

Konkurencja monopolistyczna stanowi mieszanke konkurencji doskonatej i monopolu. Aby po-
wstata, wystarcza spelnienie trzech warunk6w. Po pierwsze, nabywcow i sprzedawcow jest wielu. Kaz-
dy z nich kontroluje wtedy matg czgs¢ podazy lub popytu, wigc konkurenci moga zignorowac jego
dziatania. Po drugie, nie ma barier wejscia (i wyjscia). Wyklucza to porozumienia producentéw. Po
trzecie, produkty sq bliskimi, lecz nie doskonatymi, substytutami, co sprawia, ze rynek rozpada si¢ na
segmenty, na ktérych handluje si¢ nieco odmiennymi dobrami.
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6.4.1. Popyt, podaz, wielkos¢ produkciji

Na rynku konkurencji monopolistycznej dostawcy kontroluja wielko$¢ oferty swojej specyficznej od-
miany produktu, a wigc wptywajg na ceng. Zmniejszajac ofertg, mozna podbi¢ ceng, lecz aby sprzedac
wigcej, trzeba obnizy¢ ceng. Linia popytu opada. Wielo§¢ bliskich substytutéw powoduje jednak, ze
popyt jest elastyczny, wigc ta opadajaca linia popytu nie jest stroma. Zbyt Smiata podwyzka ceny
powoduje znaczny spadek zapotrzebowania na wytwarzane dobro.

Linia utargu kraricowego lezy pod linig popytu. W punkcie réwnowagi cena jest wyzsza od utargu
kraricowego, a wigc takze od kosztu kraricowego. Przedsigbiorstwa dzialajace na rynku konkurencji
monopolistycznej dysponujg pewng sitg rynkowa (P > MC). W krétkim okresie moga zatem osiggac
zyski nadzwyczajne (obszar ABCD na rysunku 6.13a).

Nic wiec dziwnego, ze w dtugim okresie liczba producentéw w galezi wzrasta (przeciez nie ma tu
barier wejécia!), co zmniejsza udzial poszczegdlnych przedsigbiorstw w calej sprzedazy. (Zatézmy dla
uproszczenia, ze udzialy w rynku przedsigbiorstw, ktére dziataja na tym rynku, sa réwne). Na rysun-
ku 6.13b indywidualna linia popytu na produkty firmy przesuwa si¢ wtedy do potozenia D'. Zauwaz-
my, Ze silniejszy szok popytowy i jeszcze wigksze zmniejszenie si¢ indywidualnego popytu doprowa-
dzityby do strat, wyj$¢ z galtezi i wzrostu popytu.

W diugim okresie przedsigbiorstwa dzialajace na rynku konkurencji monopolistycznej osiagaja
zatem stan rownowagi w punkcie stycznosci linii popytu z linig kosztéw przecietnych, T (ang. equi-
librium in tangency point). Cena, P*, zréwnuje si¢ z kosztem przecigtnym, AC*, wigc zanikaja zyski
nadzwyczajne. Nadal istnieje ubytek nadwyzki catkowitej. Na rysunku 6.13a) byt on réwny obszarowi
BFE. Po uptywie diugiego okresu, na rysunku 6.13b) odpowiada on polu 7AE.

Rysunek 6.13
Przedsi¢biorstwo na rynku konkurencji monopolistycznej

W krétkim okresie typowe przedsigbiorstwo dziatajace na rynku konkurencji monopolistycznej, ktére ma
pewien niewielki wptyw na wielko$é podazy rynkowej i ceng, osigga takze niewielki zysk nadzwyczajny.
W ditugim okresie wejscia konkurentéw sprawiaja, ze zysk nadzwyczajny zanika i pojawia sig¢ rownowaga
w punkcie stycznoéci, . W krotkim okresie ubytkowi nadwyzki catkowitej odpowiada obszar BFE na
rysunku (a), a w dtugim okresie obszar TAE na rysunku (b).
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W dlugim okresie punkt réwnowagi przedsigbiorstwa na rynku konkurencji monopolistycznej, 7,
wyznacza mniejsza produkcje niz ta, ktéra odpowiada optimum technicznemu. Na rynku tym dziata
zatem wiecej firm niz w przypadku petnego wykorzystania przez nie mocy produkcyjnych, czyli pro-
dukcji po minimalnych kosztach przecigtnych. (Jak pamigtamy, przecigtne przedsigbiorstwo wolno-
konkurencyjne osiggato optimum techniczne). Rynki te sg petne matych sklepikow, w ktérych rzadko
pojawia si¢ klient, i pustawych stacji benzynowych. Jak fatwo zauwazy¢, przedsi¢biorstwa dgzg tu do
zwigkszenia sprzedazy po dotychczasowej cenie. Przy zmniejszajacych si¢ kosztach przecigtnych
oznaczatoby to wzrost zysku. Typowa firma wolnokonkurencyjna zachowywata sig inaczej; przy danej
cenie i kosztach w dlugim okresie sprzedawata dokladnie tyle, ile chciata. Z kolei monopol, ktéry
w punkcie réwnowagi takze byt konfrontowany ze zmniejszajacymi si¢ kosztami przecigtnymi, nie
mial konkurentéw, ktérym mozna by zabra¢ klientow.

6.4.2. Réznicowanie produktu

Sposobem przedsigbiorstw z rynku konkurencji monopolistycznej na zachowanie typowych dla krét-
kiego okresu zyskéw nadzwyczajnych jest — stosowana rowniez na rynku oligopolu, gdzie jednak do-
minujacg ceche stanowi wspéizalezno$¢ przedsigbiorstw — konkurencja niecenowa. (Rownowaga
w punkcie stycznosci nie stwarza duzych mozliwosci konkurowania ceng; w diugim okresie trudno
przeciez sprzedawac po cenie nizszej od przecietnych kosztéw produkcji). Celem firmy jest zmniej-
szenie liczby substytutéw wiasnego wyrobu i zachowanie w ten sposéb sity rynkowej, ktéra pozwala
osiggaé zyski nadzwyczajne. Forma konkurencji niecenowej jest réznicowanie produktu. Polega ono
na nadawaniu wyrobom cech, ktére odrézniaja je od produktéw konkurentéw. Dotyczy to np. funkcji
spelnianych przez produkt, uzytych materialéw, wzornictwa. Charakterystyczna jest wielos¢ odmian
produktu, dostosowanych do potrzeb réznych grup odbiorcéw. (Czgsto produkty te mozna uporzadko-
waé wedtug kryterium coraz wyzszej jakoSci). Zdarza si¢ jednak, ze réznice s pozorne i sprowadzajg
sie np. do rodzaju opakowania. Firmy réznicujg takZe sposéb sprzedazy, na ktéry skiadajg si¢ m.in.
lokalizacja sklepu, sposéb pracy personelu, dostepno$é kredytu. Wszystko to zwigksza mozliwosci
wyboru konsumenta.

Réznicowanie produktu polega na nadawaniu wyrobom cech, ktére odréznia-
ja je od produktow konkurentow.

Réznicowaniu produktu stuzy m.in. reklama. Chodzi o zwigkszenie popytu na reklamowany pro-
dukt, przy czym nacisk jest ktadziony na znak firmowy. Celem jest pojawienie si¢ swoistej lojalnosci
nabywcéw wobec konkretnej marki. Stworzenie marki umozliwia producentowi zwigkszenie zysku,
lecz jednoczesnie zobowigzuje go do szczegdlnej dbatosci o jakos¢ produktu, ktory staje si¢ bardzo
tatwy do zidentyfikowania. W razie ,,wpadki” powoduje to duze straty (ramka 6.1).

Zwolennicy reklamy wskazuja, ze reklama informuje, umozliwia wzrost produkcji i osiggnigcie
korzysci skali, wzmaga konkurencje i wymusza ulepszanie produktu. Przeciwnicy méwig o nierzetel-
nosci informacji zawartych w reklamach, marnotrawstwie Srodkéw, ktére mozna by przeznaczy¢ na
bezposrednie zaspokajanie potrzeb nabywcow, szkodliwych skutkach ubocznych (np. marnotrawstwo
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Ramka 6.1
Marka zobowigzuje!

Latem 1998 r. w Polsce producenci zup w proszku poniesli duze straty spowodowane
spadkiem sprzedazy w lipcu i w sierpniu, po wykryciu w czerwcu przez sanepid bakterii
salmonelli w dwéch partiach zup Winiar i nie potwierdzonym podejrzeniu obecnosci
gronkowca w zupach CPC Amino. Najsilniejszy spadek dotknat Winiary: z badari za sier-
piefi-wrzesieri 1998 r. wynika, zZe stracity one 28% udziatu w rynku zup instant i11%
w segmencie zup do gotowania w poréwnaniu z takim samym okresem w 1997 r. Winiary
wycofaty ze sklepéw wszystkie ,,podejrzane” opakowania zup. Zrezygnowano z reklamy
telewizyjnej, poniewaz reklamowanych produktéw nie byto w sklepach. Wydano stosow-
ne komunikaty. W pazdzierniku sprzedaz zup Winiar byla juz o 12% wigksza niz rok

e wczesniej...

“ Opracowano na podstawie: L. Oktaba, Trudno odzyska¢ zaufanie klientéw, ,,Rzeczpospo-
lita” 1998, 27 listopada.

czasu telewidzéw), wywotanym wydatkami na reklame¢ wzroScie kosztéw i cen, umacnianiu si¢
monopoli.

Konkurencje monopolistyczng spotykamy w ustugach, handlu, na rynkach débr konsumpcyjnych
(np. odziez, ksigzki, ptyty CD, filmy, artykuty spozywcze). Pojawia si¢ ona czgsto na rynkach lokal-
nych; chodzi np. o potozone blisko siebie stacje benzynowe, fryzjeréw, sklepiki spozywcze, restaura-
cje, pizzerie, butiki.

6.5. Oligopol
Oligopol takze jest formg konkurencji niedoskonatej.

Oligopol jest to rynek, na ktérym dziata niewiele (kilka, kilkanascie) firm.
Bariery wejScia na rynek sa tu do$¢ wysokie, a o zachowaniach przedsie-
biorstw decyduje ich wspétzaleznos¢.

Oligopol to forma rynku posrednia migdzy konkurencja monopolistyczng a monopolem. Przedsig-
biorstwa oligopolistyczne maja znaczny wplyw na wielkos¢ oferty w galezi, a zatem i na ceng rynko-
wa. W takiej sytuacji linia popytu na produkty oligopolisty opada. Skoro tak, to linia utargu krarco-
wego musi leze¢ pod nig. Na rynku dziata niewiele przedsigbiorstw, wigc gléwng cechg takiego rynku
jest wspéizalezno§¢. Zachowania poszczegélnych firm zalezg od zachowarn ich konkurentéw i od
oczekiwan dotyczacych tych zachowan.
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Jest prawdopodobne, ze w Polsce rynek o strukturze oligopolu tworzg np. dealerzy znanych firm
samochodowych. Kiedy Renault zaoferuje nabywcom klimatyzacj¢ jako element standardowego wy-
posazenia sprzedawanych samochodéw, Fiat odpowiada kampanig reklamowa, a Opel zaczyna rozwa-
za¢ wprowadzenie preferencyjnego systemu kredytowania klientow.

6.5.1. Porozumienia przedsiebiorstw

Wiemy, Ze galaz wolnokonkurencyjna produkuje wigcej i sprzedaje taniej niz wielozaktadowy mono-
pol, ktéry ogranicza produkcje, podbija ceng i w ten spos6b maksymalizuje zysk nadzwyczajny. Otz
grupa oligopolistéw moze si¢ porozumie¢ po to, aby zbiorowo powtérzy¢ zachowania monopolisty.
Wystarczy, Ze taki kartel ograniczy produkcje zgodnie z ustalonymi limitami, aby cena powgdrowata
w gére. W efekcie maleje nadwyzka catkowita. Osiggnigty zysk nadzwyczajny dzieli si¢ potem we-
dhug uzgodnionych zasad. Oczywiscie, porozumienia takie sg zwykle nielegalne.

Sytuacja powstata w wyniku porozumienia oligopolistéw nie jest jednak stabilna. Skoro oligopol
jako catos¢ osiaga zysk nadzwyczajny, to cena rynkowa przewyzsza przecigtny koszt wytworzenia
jednostki produktu. Przedsigbiorstwom optaca si¢ zatem zwigksza¢ sprzedaz ponad uzgodniony po-
ziom, choéby wymagato to pewnej obnizki ceny. Dzigki temu ich zyski w krétkim okresie wzrastaja.
W dhugim okresie oszukani partnerzy, ktérym zabrano klientéw, odptacajg oszustom pigknym za na-
dobne, czyli tez zwigkszaja produkcje. Podaz gafezi si¢ zwigksza, cena spada, zyski nadzwyczajne
kurcza si¢ lub zupelnie znikaja, co stwarza przestanki zawarcia nowego porozumienia. Nic dziwnego,
ze oligopolistyczne zmowy stale powstajg, rozpadaja si¢ i znowu powstaja.

Opiszemy te procesy jezykiem dzialu matematyki, nazywanego teorig gier (rysunek 6.14). Przyj-
mijmy, ze chodzi o duopol, czyli oligopol, ktéry sktada si¢ z dwéch firm: A i B. Kazda moze produ-
kowaé duzo (podaz galezi jest wéwczas znaczna, a zatem poziom ceny nie pozwala na osiggnigcie wy-
sokich zyskéw) lub mato (cena rosnie i pojawiaja si¢ pokazne zyski nadzwyczajne). Liczby odpowia-
dajace poszczeg6lnym kombinacjom decyzji obu przedsigbiorstw informujg o ich zyskach (pierwsza
dotyczy firmy A, druga — firmy B). Przed zawarciem porozumienia wynosza one po 3,5 (sytuacja a),
po porozumieniu za§ — po 4 (sytuacja d). Porozumienie nie jest jednak trwate. Kiedy kto$ sposréd
zmawiajacych si¢ oszuka i zwigkszy produkcje, jego zysk wzrosnie kosztem partnera (chodzi o sytu-
acje b i ¢). Odwet oszukanego, ktéry — chcge odzyskac klientéw — réwniez zwigkszy produkcje i ob-
nizy ceng, sprawi wowczas, ze powrécimy do punktu wyjscia (sytuacja a). Powstang w ten sposéb

Rysunek 6.14

Oligopol i dylemat wi¢Znia

W sytuacii o strukturze logicznej dylematu wigznia kooperacja optaca si¢ wszystkim przedsigbiorstwom
bardziej od walki, ale indywidualny interes i brak zaufania do partnera pchaja do konfrontacii.

Produkcja firmy B

Duza Mata

Duta (@) 35 3.5| b5 3

Produkcja
firmy A

Mata ©3 5 ‘ @4 4
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przestanki zawarcia kolejnego porozumienia. Taka sytuacja nazywa si¢ dylematem wigZnia (ang. pri-
soner’s dilemma). Kooperacja oplaca si¢ wszystkim bardziej niz walka, lecz indywidualny interes
i brak zaufania do partnera sktaniajq do rywalizacji.

Ot6z sytuacja a na rysunku 6.14 jest przyktadem réwnowagi Nasha®. Réwnowaga Nasha nazy-
wamy stan, w ktérym kazdy z graczy wybrat optymalng dla siebie strategi¢ postgpowania przy danych
strategiach wybranych przez pozostatych graczy. Réwnowaga Nasha bywa wynikiem gorszym od
jakiego$ innego wyniku. Jesli jednak ten inny wynik nie jest réwniez rownowaga Nasha, nie jest on
stabilny. (Zauwaz, ze np. sytuacja d, cho¢ lepsza dla obu graczy, nie jest réwnowagg Nasha).

Co mogloby zwigkszy¢ trwalos¢ porozumienia oligopolistow, stojacych w obliczu dylematu wigz-
nia? Po pierwsze, bywaja rézne gry. Niekiedy gra si¢ tylko jedng parti¢, innym razem rozgrywa si¢ ich
wiele, jedna za druga. Gry oligopolistow zwykle majg wiele partii. W takiej sytuacji motywacja do
oszukiwania stabnie (ramki 6.2 i 6.3). Oszukany moze odm6wi¢ kooperacji w nastepnej partii T Dg-
wet jesli w krétkim okresie oszustowi udato sig, kosztem partnera, przejsciowo zwigkszy¢ zysk do 5
— w diugim okresie obie firmy zyskuja juz tylko po 3,5. Nawet menedzer pozbawiony jakichkolwiek
zasad moralnych zastanowi si¢ wéwczas, czy nie korzystniej bytoby zachowa¢ si¢ lojalnie wobec part-
nera.

Po drugie, warunkiem trwatosci porozumienia jest, oczywiscie, wiarygodno$¢ grozb graczy, ze
w razie oszustwa oni takze zwigksza produkcj¢. Grozby te mogg nie by¢ przekonujgce. Na przyklad,
w latach 70. XX w. wchodzaca w sklad oligopolu o nazwie Organizacja Paristw Eksporteréw Ropy
Naftowej (OPEC) Arabia Saudyjska diugo nie zwigkszata wydobycia ropy, mimo ze byla jawnie oszu-
kiwana przez swych partneréw i zapowiadata odwet. Wszyscy i tak wiedzieli, ze — ze wzgledow

politycznych — Saudyjczykom zalezy na podtrzymaniu spoistosci kartelu.

. Chege sprawdzié, jakie strategie sa najlepsze podczas sktadajacej si¢ z wielu partii gry
* w dylemat wieznia, amerykariski politolog Robert Axelrod (ur. 1943) zorganizowat tur-
* niej. Uczestnicy przysylali mu programy komputerowe zdolne wielokrotnie gra¢ w gre
w dylemat wigznia. Kazdy z tych programéw grat, rywalizujac ze wszystkimi pozostatymi
: programami.

Zwyciezcg okazata si¢ strategia wet za wet (ang. tit-for-tat). Zgodnie z tg strategia
. gracz powinien zacza¢ od kooperacji, a nastepnie robi€ to, co przeciwnik robit w poprzed-
niej partii. Innymi stowy, gracz stosujacy strategi¢ wet za wet kooperuje, az drugi gracz
.; nie zkamie porozumienia; nastgpnie sam nie przestrzega porozumienia, az drugi gracz zno-
. wu nie zacznie kooperowac.

Y S A T T

* Nazwa pochodzi od nazwiska amerykariskiego matematyka Johna Nasha, ur. 1924, laureata Nagrody Nobla
z ekonomii w 1994 r.
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Po trzecie, aby uniknaé dylematu wigZnia, oligopolisci akceptuja czgsto przywédztwo cenowe
(ang. price leadership) najwigkszego lub najbardziej efektywnego z przedsigbiorstw dzialajacych na
rynku. Jest to typowe na rynku oligopolu z przedsigbiorstwem dominujacym. Przywdédztwo cenowe
jest mozliwe dzigki milczacemu porozumieniu zainteresowanych firm. W takiej sytuacji zmiana ceny
zainicjowana przez przedsigbiorstwo dominujace jest nasladowana przez pozostate firmy. Przywodca
(lider) cenowy stosuje zwykle nastgpujacg taktyke:

1. Zmiany ceny s rzadkie, a ich przyczyne stanowia znaczne i dotyczace wszystkich producentéw
zmiany kosztéw produkcji lub popytu (np. zmiana ptac, cen energii, pojawienie si¢ nowej odmia-
ny produktu na rynku).

2. Zmiany ceny s3 publicznie zapowiadane i usprawiedliwiane w formie np. o$wiadczen prasowych
czlonkéw zarzadu przywddcy cenowego.

3. Celem zmiany ceny nie jest zmaksymalizowanie krétkookresowego zysku przywddey ceno-
wego. Takie zachowanie byloby dlafi niebezpieczne, bo wysoka cena mogtaby przywabi¢ do
galezi przedsigbiorstwa z innych sektoréw gospodarki, zapewniajac im mozliwos¢ przetrwania

i rozwoju.

Na rysunku 6.14 gra w dylemat wigZznia koriczy si¢ rywalizacja, mimo ze kooperacja jest
dla graczy bardziej optacalna. A jednak do§wiadczenia ekonomistéw eksperymentalnych
pokazuja, ze gospodarujacy ludzie zaskakujaco czgsto kooperuja, a nie rywalizuja. Doty-
czy to nawet skladajacych si¢ z jednej partii gier w dylemat wigZnia, kiedy motywem
kooperacji nie moga by¢ zyski z zachgcenia partnera do kooperacji w przysztosci.

Wielu ekonomistéw uwaza, ze przez tysigclecia w walczacych o przetrwanie spotecz-
. nosciach ludzkich powstawaty skianiajace do kooperowania i zniechgcajace do niekoope-
rowania normy spoteczne. W sprzyjajacych okolicznosciach zyski z kooperacji sprawiaty,
~ ze normy te upowszechniaty sig i byly przekazywane z pokolenia na pokolenie. Psycho-
' lodzy potwierdzaja, ze ludzie ucza sie norm spotecznych w imi¢ korzysci z kooperacji.

Dodajmy, ze wiele zalezy od przypadku i konkretnych okolicznosci historycznych
(np. kiedy podziat korzysci z kooperacji jest bardzo nieréwny, rosnie prawdopodobien-
stwo masowego niekooperowania i utracenia przez caly spotecznos¢ korzysci z koopera-
cji). Jak sadzisz, co wsp6lnego maja z tym wszystkim internetowe opowiesci zadzi-
wionych polskich emigrantéw, ze Szwedzi, nie bojac si¢ kradziezy, nie zamykaja doméw
i samochodéw, i ze na trawnikach szwedzkich osiedli nie ma psich odchod6éw?
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6.5.2. Sztywnos¢ cen

Obserwatorom przedsiebiorstw dziatajacych na zoligopolizowanych rynkach rzuca sie w oczy wzgled-
na sztywno$¢ cen na wytwarzane tu wyroby. Nawet wtedy, kiedy koszty produkcji rosng, oligopolista
stosunkowo rzadko podnosi ceng produktu. Na rynku oligopolu czgstym zjawiskiem jest natomiast
konkurencja niecenowa, ktérg oméwiliSmy przy okazji analizy konkurencji monopolistycznej. Jesli juz
cena zostaje podniesiona, to zwykle przez wszystkie przedsigbiorstwa naraz. Zjawiska te ekonomisci
prébuja wyjasni¢ za pomocq modelu ztamanej krzywej popytu.

Poczatkowo oligopolista znajduje si¢ w punkcie A, produkujac Q, i sprzedajac po P, (rysunek
6.15). Konkurenci nasladuja go tylko wtedy, gdy obniza ceng. Nie mogq przeciez pozwoli¢, aby ode-
brat im klientéw! Skoro tak, to zapotrzebowanie na produkty inicjatora obnizki cen, wbrew jego ocze-
kiwaniom, nie wzrasta gwattownie. Dla cen nizszych niz P, elastyczno$¢ popytu na produkty oligopo-
listy jest zatem niewielka. Sprzedaz zwigksza si¢ wylacznie pod wptywem wzrostu zagregowanego
popytu na produkty calej galezi, wywotanego powszechnym spadkiem cen. Natomiast jesli przedsig-
biorstwo zechce podwyzszy¢ ceng, jego konkurenci nie zareaguja. Przeciez podwyzka nie stanowi dla
nich zagrozenia; co najwyzej klienci przestang kupowac towar $miatka. Dlaczego, majac mozliwosé
wyboru, mieliby placi¢ duzo, a nie mato? Dla cen wyzszych niz P, elastyczno$é popytu na produkty
przedsigbiorstwa oligopolistycznego jest wigc znaczna.

W punkcie A, w ktérym elastyczno$¢ popytu si¢ zmienia, linia popytu oligopolisty si¢ zatamuje.
Zapotrzebowanie reaguje silnie na podwyzki ceny, zmniejszajac sig, obnizki za$§ powoduja jego nie-
wielki wzrost. Przy takiej linii popytu linia utargu kraricowego jest nieciagla w punkcie B. Zalamanie
si¢ popytu powoduje skokowg zmiang poziomu utargu kraficowego i tempa jego spadku.

Rysunek 6.15
Ztamana krzywa popytu

Konkurenci  oligopolisty nasladuja  obnizke,
a ignoruja podwyzke ceny. Powoduje to zatama-
nie linii popytu, nieciagtos¢ linii utargu krarco-
wego oraz wzgledng stabilno$é cen i wielkosci
produkgji.

P, MR, 4
MC

MCpg ¢

MC¢
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Linia kosztu kraficowego, MC, przecina lini¢ utargu kraicowego, MR, przy wielkosci produkeji,
dla ktérej linia utargu kraricowego traci cigglos¢ (przeciez oligopolista produkuje Q, i sprzedaje po
P,). Skoro tak, to nawet wtedy, kiedy koszty produkcji rosna, cena wytwarzanego produktu nie musi
si¢ zwiekszy¢, pod warunkiem ze wzrost kraricowego kosztu wyprodukowania kolejnej jednostki pro-
duktu nie spowoduje przekroczenia przezeri poziomu wyznaczonego na rysunku 6.15 punktem
B (MCy). Takze spadek kraricowego kosztu produkcji nie wywota obnizki ceny, jesli nowy koszt kran-
cowy nie okaze si¢ nizszy od MC.. Tymczasem na innych rynkach kazda zmiana wielkosci kosztow
kraficowych powoduje zmiang wielkosci produkcji i (lub) ceny. Przyjmijmy, ze poczatkowy poziom
ceny, P, zostaje ustalony przez przywédcg cenowego lub jest wynikiem zmowy. Wowczas staje si¢
jasne, dlaczego cena na rynku oligopolu rosnie tylko wtedy, gdy wzrost kosztéw dotyka wielu przed-
sigbiorstw naraz. Moze to by¢ po prostu wynikiem dziatan przywddcy cenowego lub zmiany warun-
kéw zmowy, ktérej celem jest przywricenie pierwotnego poziomu zysku.

.y -

6.6. Rola wejsS¢ i wyjsé

Pomyslmy teraz o wplywie zagrozenia wejsciem konkurentéw do galezi na zachowania przedsig-
biorstw dziatajacych na réznych rynkach. Co prawda, monopolista z natury rzeczy w ogéle nie boi si¢
inwazji innych przedsigbiorstw, a na rynku oligopolu bariery wejScia sg zwykle trudne do przetamania.
Rzeczywistos¢ rézni si¢ jednak niekiedy od zatozeri modelu ekonomicznego. Okazuje si¢ wéwczas, ze
zagrozenie wejSciem silnie wptywa na zachowania przedsigbiorstw.

Jesli wejscie na atrakcyjny rynek i wyj$cie z niego nie jest trudne, mamy do czynienia z rynkiem
spornym (ang. contestable market). Przybysze moga wowczas stosowaé taktyke uderz i uciekaj (ang.
hit and run). Polega ona na podejmowaniu produkcji w gatezi, w ktérej zyski sg wysokie, i wycofy-
waniu si¢, zanim cena spadnie pod wpltywem obronnego zwigkszenia podazy przez zaatakowane firmy
»miejscowe”. Zysk nadzwyczajny przedsigbiorstw produkujacych na takim rynku nie jest wysoki. Jego
czg$¢ przejmujg przeciez firmy-napastnicy. Rynki sporne sg stosunkowo rzadkie. Wejscie na atrakcyj-
ny rynek zazwyczaj jest kosztowne, a czgsci poniesionych naktadéw nie sposéb odzyskaé. 1 jedno,
i drugie zniechgca oczywiscie do wchodzenia.

Nawet wtedy, gdy niemozliwe jest zastosowanie przez przybyszéw taktyki ,uderz i uciekaj”,
zagrozenie wejSciem do gatezi nowych przedsigbiorstw bywa realne. Bronigc swojego rynku, przed-
sigbiorstwo moze wtedy odstrasza¢ konkurentéw. Chodzi o uwiarygodnienie zapowiedzi, ze —
zwigkszajac podaz — bedzie ono zwalczaé przybysza. Na przykiad, firma obawiajgca si¢ ataku rozbu-
dowuje urzadzenia wytwércze i czeka na przybysza. Jego pojawienie si¢ powoduje uruchomienie tych
do tej pory nieczynnych mocy produkcyjnych i wzrost podazy. Decydujace jest nie samo istnienie nie
wykorzystanych mozliwosci produkcyjnych, lecz to, ze — np. po zainstalowaniu nowej linii produk-
cyjnej (i tylko wtedy!) — bronigcej si¢ firmie oplaca si¢ podjaé walke, czyli zwigkszyé produkcje.
Wydatki ponoszone na utrzymanie nowej linii w stanie ,,gotowosci bojowej” zwracajg si¢ wéwczas,
przynajmniej czg§ciowo, np. za sprawg korzysci skali.

Odstraszanie jest przyktadem zachowania, ktére ekonomi$ci nazywaja samoograniczeniem sig
(ang. pre-commitment). Samoograniczenie si¢ polega na dobrowolnym pozbawieniu si¢ pewnych moz-
liwosci dziatania w przysztosci, co jest sposobem osiagnigcia jakiego$ celu. Nie tylko przedsigbiorstwa
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samoograniczajg si¢ w imi¢ wiasnych korzysci. Na przyktad, pomysl o alkoholiku, ktéry kaze sobie
wszy¢ esperal, liczac na to, ze kiedy przyjdzie co do czego, strach powstrzyma go przed siggnigciem
po kieliszek!

Mechanizm odstraszania jest prosty. Na skutek uruchomienia nowej linii i wzrostu produkcji
oferowanej przez zaatakowane przedsigbiorstwo, cena na rynku spada i przybysz ponosi straty. Sama
perspektywa takiego rozwoju sytuacji powstrzymuje go przed atakiem. Podobne skutki ma blokujace
patentowanie (w stanie ,,uSpienia” trwa wtedy nie nowy zaktad czy nowa linia produkcyjna, lecz opa-
tentowany wynalazek). To samo dotyczy wszystkich tych dziatad, ktére — podnoszac koszty
rozpoczgcia produkcji — zwigkszajg korzysci skali, a zatem czynig bardziej prawdopodobng decyzje
zaatakowanej firmy o obronnym zwigkszeniu podazy.

Postuzmy si¢ znowu teorig gier (rysunek 6.16). Gérny wiersz tablicy skiada sig z kratek z liczbami
opisujgcymi zyski obu przedsigbiorstw, gdy odstraszanie nie wystgpuje, a dolny dotyczy wariantu
z odstraszaniem. Pierwsza liczba oznacza roczne zyski firmy, ktéra si¢ broni, druga — zyski
przybysza.

Rysunek 6.16
Odstraszanie

Dzigki odstraszaniu obrona rynku okazuje sie bardziej
optacalna od kapitulacji. Perspektywa walki zniecheca
przybysza do wejscia. W efekcie bronigce sie przed-
sigbiorstwo zyskuje 3, a nie 1.

Przybysz
wchodzi nie wchodzi
Firma
nie walczy, walczy
1 1 -1 -1 6 0
-2 1 -1 -1

Zyski bronigcej si¢ firmy s3 w drugim wierszu (nie dotyczy to Srodkowej kratki) o 3 mniejsze niz
w wierszu pierwszym, poniewaz tyle wlasnie kosztuje np. zainstalowanie linii-straszaka, a naktady na
nig zwracaja si¢ tylko w przypadku wzrostu produkcji, czyli walki.

Jesli przedsigbiorstwo nie inwestuje 3 i nie odstrasza, a przybysz wchodzi, zaatakowany uczyni le-
piej, gdy si¢ pogodzi z losem, zmniejszy produkcje i nie podejmie walki. Jego zapowiedzi, ze zachowa
si¢ inaczej, nie s3 wiarygodne. Przeciez wojna cenowa przyniostaby straty obu firmom (po 1). Przy-
bysz wie o tym i wlasnie dlatego wchodzi. Przedsigbiorstwa dziela si¢ rynkiem, osiggajac zysk 1 (lewa
g6rna kratka ,,macierzy wyplat” tej gry). Jesli jednak ,,stara” firma odstrasza, czyli ma ,,u§pione” moce
produkcyjne, ktérych koszt zwraca si¢ fylko w razie walki, bedzie zwalczaé wejscie (lepiej stracié
1 niz 2). Przybysz potrafi przewidzie¢ taki rozw6j wydarzeri, wigc pozostanie poza galezia, a réwno-
waga ustali si¢ w prawej dolnej kratce. Dzigki odstraszaniu stara firma zyska 3, a nie 1.

Oczywiscie odstraszanie nie zawsze jest mozliwe. Wystarczy, ze rozbudowa urzadzeri produkcyj-
nych jest bardzo kosztowna, a naktady — w przypadku walki — zwracajg si¢ tylko w malej czesci.
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W takiej sytuacji zyski bronigcej si¢ firmy okazg si¢ wigksze, gdy — godzac si¢ z losem — wpusci
przybysza na rynek i nie bedzie odstrasza¢. Skutecznos¢ odstraszania zalezy réwniez od rozeznania
przybysza w potozeniu _atakowanej” firmy. Wazna jest sytuacja finansowa konkurentéw. Na rysun-
ku 6.16 przybysz moze si¢ zdecydowac na wejscie nawet wtedy, gdy stare przedsigbiorstwo odstrasza.
Wystarczy, Ze sta¢ go na przeczekanie okresu strat spowodowanych obrong zaatakowanego. Obowig-

zuje zasada: zanim gruby schudnie, chudy zdechnie...
%

W praktyce popularng miarg utatwiajaca dopasowanie odpowiedniego modelu rynku do analizowanej
sytuacji jest wskaznik koncentracji, czyli odsetek sprzedazy kilku (np. 4) najwigkszych przedsig-
biorstw w gatezi. Na przykiad, o istnieniu monopolu méwi si¢ wtedy, gdy dla jednego przedsigbior-
stwa przekracza on 90%. Natomiast za konkurencyjny jest uznawany rynek o wskazniku koncentracji
jednego przedsigbiorstwa mniejszym od 40%.

Alternatywe stanowi indeks Herfindahla—Hirschmana (popularny ,herf”), ktéry jest suma kwa-
dratéw udziatéw w sprzedazy wszystkich przedsigbiorstw dzialajacych na rynku. Nalezy on do prze-
dziatu od 10 000 dla czystego monopolu (jego udzial w rynku wynosi 100%) do 0 dla rynku z wieloma
bardzo matymi przedsigbiorstwami (ich udziaty w rynku sg bliskie zera).

Krétko moéwigc...

Korzysci skali, bariery wejscia oraz dziatania samych przedsigbiorstw decydujg o powstaniu jednej
7 czterech form rynku: konkurencji doskonatej (wolnej), konkurencji monopolistycznej, oligopolu
i monopolu. Przedsigbiorstwa zachowuija si¢ réznie w zaleznosci od tego, na jakim rynku si¢ znajduja.

Konkurencja doskonata to rynek, na ktérym sprzedawcy i nabywcy nie sa w stanie w pojedynke
wplynaé na ceng. Sprzedawcéw i nabywcow jest bardzo wielu, istnieje swoboda wejscia na rynek
i wyjscia z niego, nabywcy wiedza, ze wytwarzane dobro jest jednorodne. Linia popytu na produkty
przedsigbiorstwa jest wtedy pozioma, a cena réwna si¢ utargowi kraficowemu. Linie podazy przedsie-
biorstwa pokrywaja si¢ z liniami ich kosztu kraficowego.

W dlugim okresie typowe przedsigbiorstwo dziatajace na rynku konkurencji doskonalej nie osigga
zysku nadzwyczajnego. (Przyczyng jest swoboda wejscia na taki rynek). Jego dziatanie nie powoduje
réwniez ubytku nadwyzki catkowitej. Dhugookresowa linia podazy przedsigbiorstwa, podobnie jak
linia podazy catej galezi, jest bardziej ptaska niz linia krétkookresowa.

Monopol (czysty) to rynek, na ktérym dziata niezagrozony inwazja przybyszow jedyny dostawca
produktu w gatezi (monopolista). Linia popytu na jego produkty ma nachylenie ujemne, co oznacza, ze
trzeba obnizaé cene, aby sprzeda¢ wigcej. Monopolista oferuje na rynku takg ilo§¢ dobra, przy ktorej
cena zapewnia mu osiggnigcie najwigkszego zysku ekonomicznego, czemu towarzyszy zmniejszenie
sie nadwyzki catkowitej. Monopole szkodzg zaréwno sprawiedliwosci, jak i efektywnosci. Czgstym
zjawiskiem na tym rynku jest réznicowanie ceny. Sa monopole jednozaktadowe (naturalne) i wieloza-
ktadowe. Tylko w przypadku monopoli naturalnych wystgpuja ogromne korzysci skali. Por6wnanie
monopolu wielozaktadowego z konkurencja doskonaly wykazuje, ze monopolista produkuje mniej
i sprzedaje drozej.

Konkurencja monopolistyczna to pozbawiony barier wejscia i wyjscia rynek, na ktorym dziata
wielu sprzedawcow i nabywcow. Wystepuje tu — albo rzeczywista, albo tylko zasugerowana odbior-
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com — niejednorodno$¢ produktu. Innymi stowy, produkty pochodzgce od poszczegélnych producen-
téw s bliskimi, lecz nie doskonatymi substytutami. Powoduje to, ze — zmieniajac wielko$¢ podazy
— producenci moga wptywa¢ na ceng. A zatem linia popytu na wyroby przedsigbiorstw dziatajacych
na takim rynku opada. Niejednorodnos¢ produktu jest m.in. skutkiem jego réznicowania, np. za pomo-
ca reklamy.

W krétkim okresie réznicowanie produktu zwykle umozliwia przedsigbiorstwom osigganie
zyskéw nadzwyczajnych, jednak w diugim okresie swoboda wejscia sprawia, Ze stanem typowym staje
sic rtéwnowaga w punkcie stycznosci i brak zysku ekonomicznego. (Natomiast nieefektywnosc, czyli
ubytek nadwyzki calkowitej, nie zanika nawet w dtugim okresie). W efekcie w diugim okresie firma
nie osigga optimum technicznego i chetnie zwigksza sprzedaz po dotychczasowej cenie.

Oligopol to rynek, na ktérym dziata kilka (kilkanascie) przedsigbiorstw. Bariery wejscia sg tu dos¢
wysokie. Linia popytu na produkty oligopolistéw jest nachylona ujemnie. Maja oni znaczny wptyw na
podaz calej galezi, a zatem i na ceng. Skutkiem jest zysk ekonomiczny i zmniejszenie si¢ nadwyzki
catkowitej. Bardzo wazng cechg oligopolu jest wspéizaleznos¢ zachowari przedsigbiorstw. Zawierajg
one porozumienia, ktére sg ciggle tamane i odnawiane. Czgsto pojawia si¢ tu sytuacja o strukturze
logicznej dylematu wigZnia. Kooperacja optaca si¢ wtedy bardziej niz rywalizacja, ale bezpoSredni
interes i brak zaufania do rywala sklaniajg do walki. Rozwigzaniem bywa przywédztwo cenowe jednej
z firm. Model ztamanej krzywej popytu thumaczy wzgledna stabilnos$¢ cen i wielkosci produkcji przed-
siebiorstw na rynku oligopolu.

Zagrozenie wejsciem moze sprawié, ze takie rynki, jak oligopol i monopol stajg si¢ sporne. Nie-
kiedy producenci stosujg wowczas taktyke ,uderz i uciekaj”. W takiej sytuacji zyski nadzwyczajne
przedsigbiorstw sg mate. Przedsigbiorstwa, zagrozone pojawieniem si¢ konkurentéw w galezi, bronig
sig, np. odstraszajac przybyszow.

Powszechnie stosowanymi miernikami struktury rynku s3: wskaznik koncentracji n przedsig-
biorstw, czyli odsetek podazy rynkowej, ktéra pochodzi od n najwigkszych przedsigbiorstw w galezi,
oraz indeks Herfindahla—Hirschmana, czyli suma kwadratéw udzialéw rynkowych wszystkich przed-
sigbiorstw.

Slowniczek ekonomisty

Bariery wejscia i wyjscia Réznicowanie produktu
Konkurencja doskonata (wolna) Oligopol

Cena wejscia lub wyjscia Kartele i zmowy

Cena zamknigcia Dylemat wi¢Znia

Zyski monopolistyczne Roéwnowaga Nasha

Sila rynkowa Model ztamanej krzywej popytu
Réznicowanie ceny Rynek sporny

Monopol wielozaktadowy Odstraszanie

Monopol jednozakiadowy (naturalny) Wskaznik koncentracji n firm
Konkurencja monopolistyczna Indeks Herfindahla—Hirschmana

Réwnowaga w punkcie stycznosci
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Zréb to sam!

Tak czy nie?

Czy

10.

te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

. Przedsigbiorstwo wolnokonkurencyjne nigdy nie osigga zysku ekonomicznego.
. Pozioma linia podazy jest typowa dla galezi, w ktérej panuje konkurencja doskonata.
. Monopolista powinien ustali¢ cen¢ na mozliwie najwyzszym poziomie; jego zysk bedzie wtedy

najwiekszy.

. Konkurencja jest zawsze lepsza od monopolu.

Most nie moze by¢ monopolem naturalnym; np. w Warszawie jest wiele mostow.

. Dylemat wigZnia jest szkodliwy, bo powoduje ubytek nadwyzki catkowitej.
. Model ztamanej krzywej popytu wyjasnia m.in. wzgledng sztywnos¢ cen na zoligopolizowanych

rynkach.

. W przypadku dylematu wigznia krétkookresowy interes i brak zaufania do partnera uniemozliwia-

ja powstanie réwnowagi Nasha.

. Chronigc konkurencje, najwigksze korzysci mozna osiggna¢ na rynkach konkurencji monopoli-

stycznej. Przeciez na takich rynkach dziata najwigcej firm, w ktérych dochodzi do ubytku nad-
wyzki catkowitej

Odstraszanie polega na utrzymywaniu przez bronigce si¢ przedsigbiorstwo nadwyzki mocy
produkcyjnych.

Zadania

%

Producenci na rynku pokazanym na rysunku stosuja podobna technike produkcji, wigc ich linie
kosztéw przecigtnych sa takie same (AC, = AC, = AC; = AC)). Powiedzmy, Ze na rynku jest
wiecej niz czterech producentéw. a) Czy wszyscy oni moga osiggnag¢ optimum techniczne?
(Wskazéwka: Cena musi pokry¢ przecigtny koszt produkeji!). b) Czy wzrostowi produkcji towa-
rzyszy tu obnizka kosztéw przecigtnych? ¢) Dlaczego w tej galezi prawdopodobna jest wojna
cenowa? d) Do czego doprowadzi ta wojna?

P,AC A
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2. Na doskonale konkurencyjnym rynku motorynek doszto do pozytywnego szoku popytowego.

6.

a) Na rysunku pokaz, jak zmienily si¢ cena i ilo§¢ dobra w krétkim okresie. b) Jak w krétkim
okresie zmieni si¢ wielko$¢ zysku ekonomicznego typowej firmy z tej gatezi? Znowu wykonaj ry-
sunek. ¢) Pokaz, co zmieni si¢ na rysunku z pytania (a) po uptywie dlugiego okresu. d) A jak
zmieni si¢ rysunek z pytania (b) (uwzglednij tylko linie AC i D)?

. Przyjmijmy, Ze koszty przemieszczania dobra z kraju do kraju sg bardzo mate. a) Co powiesz

o cenie danego dobra na rynkach wolnokonkurencyjnych w krajach A i B? OdpowiedZ uzasadnij.
b) Na rynku tego towaru w kraju A, ktéry jest bardzo maty, nastapit pozytywny szok popytowy.
Jak wptynie to na podaz i ceng? ¢) Co si¢ stanie w przypadku negatywnego szoku popytowego?
d) Narysuj te dwie sytuacje. Wskaz odcinki odpowiadajgce ilosci dobra kupowanej lub sprzeda-

wanej za granicg.

. W tablicy jest opisany popyt na zmonopolizowanym rynku. Staty koszt kraficowy produkcji

wynosi 1,5. a) Oblicz utarg catkowity, TR, i krancowy, MR, odpowiadajacy poszczegélnym
wielkosciom produkcji tego monopolu. b) Ile wyniosg wielko$¢ produkeji i cena? ¢) Oblicz zysk
ekonomiczny monopolisty. Czy osigga on ponadto jaki$ inny rodzaj zysku? d) Zat6zmy, ze ten
sam produkt moze by¢ wytwarzany i sprzedawany przez inne firmy, ktérych nie dotycza zadne
bariery wejscia i wyjscia; ich staty koszt kraicowy wynosi 2. Jaki wplyw wywrze to na zachowa-
nie tego monopolisty?

S = N W A VN
O N )

. Grupa studentéw ze Szkoty Gtéwnej Hochsztapleréw sprzedaje kradzione samochody z Niemiec

b

klientom z Krakowa (linia popytu, Dy: Q= 60— 0,4 - Py) i z Warszawy (linia popytu, Dy: Oy =
=80 — Py). Staty koszt kraricowy, MC, réwna si¢ 30 za samochéd (fapéwka dla celnika). Poczat-
kowo studenci nie réznicuja ceny. a) Ile samochodéw sprzedadza w obu miastach tacznie? b) Ile
wyniesie ich zysk? Zaczgto réznicowac ceny. ¢) Ile samochodéw grupa sprzeda w Krakowie, a ile
w Warszawie? d) O ile wzrdst taczny zysk grupy? (Wskazéwka: Wykorzystaj regute: MR = MC.
Liniom popytu, Dy i Dy, odpowiadaja linie utargu kraricowego: MR, = -5 - Oy + 150 i MR, =
=-2-Qy + 80, a powstalej dzigki zsumowaniu popytu w Krakowie i Warszawie linii popytu kra-
jowego, D: Q = 140 — 1,4 - P odpowiada linia utargu kraiicowego: MR = —10/7 - Q + 100).
Sytuacj¢ pewnego przedsigbiorstwa przedstawia tablica. Wytwarzany przez nie produkt nie jest
doskonale podzielny. a) Ile zostanie wyprodukowane (zastosuj regute: MC = MR)? b) Zbadaj
korzysci skali. ¢) Co jest ich przyczyna? d) Jak si¢ nazywa taka sytuacja?
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P 1) T
3 1 2
2 2
1 3 4

e

10.

Oto linia popytu na produkty wytwarzane w pewnej gatezi. Staly koszt kraficowy réwna si¢
0,99999. a) Ile wyniostaby produkcja, gdyby panowata tu konkurencja doskonata? b) Ile wynio-
staby produkcja po przejeciu galezi przez monopoliste? ¢) Jak to mozliwe, ze przedsigbiorstwa
wolnokonkurencyjne, inaczej niz monopolista, nie musza obnizaé¢ ceny, aby zwigkszy¢ sprzedaz?
Przeciez z tablicy wynika co$ innego!

Cena Tlosé
5 0
-+ 1
3 2
2 3
1 4
0 5

. Popyt w galezi wolnokonkurencyjnej jest opisany réwnaniem: Q = —P + 10. Koszt krafiowy

produkgji jest staly i wynosi 4. Po zmonopolizowaniu tego rynku utarg kraricowy monopolisty
opisuje réwnanie: MR =2 - Q + 10, koszt kraficowy si¢ nie zmienia. a) Podaj wielko$¢ produkcji
na tym rynku przed przejeciem galezi przez monopolist¢ i po tym przejeciu. b) Ile wynosi zysk
nadzwyczajny monopolisty? ¢) O ile zmniejszyta si¢ nadwyzka catkowita na tym rynku na skutek
jego zmonopolizowania?

. Pamigtasz zadanie nr 7? Gatg¢ziowg lini¢ popytu opisuje tablica, a staty koszt kraricowy réwna si¢

0,99999. Przyjmijmy, ze w tej gal¢zi istnieje oligopol ztozony z 2 przedsigbiorstw, A i B (duopol),
ktére podzielity si¢ réwno rynkiem. a) Ile wynosi wielko$¢ ich produkcji? b) Przedsigbiorstwo
A oszukuje i zwigksza produkcje, liczac na to, ze B nie zareaguje. Ile produkuje? ¢) Co zrobi
przedsigbiorstwo B? d) Czy to jest dylemat wieznia?

Cena Tosé
5 0
4 1
3 2
2 3
1 4
0 5

W tablicy jest opisany popyt na niepodzielne dobro. Kraricowy koszt produkcji, MC, jest staly
i wynosi 0,5. Dwaj oligopolisci, A i B, podzielili si¢ rowno tym rynkiem. a) Ustal, ile wynosi pro-
dukcja, Q, i cena, P, na tym rynku. b) Firma A rozwaza zwigkszenie produkcji, zakladajac przy
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11.

12.

13.

14.

tym, ze firma B tego nie zauwazy. Sprawdz, czy takie oszustwo jest dla niej optacalne. ¢) Ustal, co
zrobi oszukana firma B. d) Wypelnij macierz wyplat, opisujaca zyski firm A i B zaleznie od wiel-
kosci ich produkcji (niech pierwsza liczba dotyczy formy A). e) Czy to jest dylemat wigZnia?

5 0
8 1
7 2
6 3
5 4
4 5
3 6
2 7
1 8

Uzytecznos¢ prof. prof. Buffona i Holleryka zalezy gtéwnie od liczby stuchaczy, cho¢ liczy sig tez
poziom nauczania. Kiedy obaj egzaminatorzy sa wymagajacy, maja wielu studentéw. Obnizenie
wymagaii powoduje przyptyw studentéw od konkurenta, ktéry bronigc si¢ — tez stawia same pigt-
ki. W efekcie wyktadowcy maja wielu, ale za to niedouczonych studentéw. a) Zaproponuj macierz
wyplat opisujaca gre Buffona z Hollerykiem. Jak nazywa si¢ taka sytuacja? b) W jaki sposéb spo-
leczenistwa rozwigzuja takie konflikty racjonalnosci prywatnej i spotecznej jak ten? ¢) Co moze
zrobi¢ rektor Patattah, aby jako§¢ nauczania wzrosta?

Przedstaw na rysunku sytuacje typowego przedsigbiorstwa, ktére w dtugim okresie zmaksymali-
zowalo zysk; zal6z, ze chodzi o przedsigbiorstwo, ktére dziata: a) na rynku konkurencji doskona-
fej; b) na rynku konkurencji monopolistycznej; ¢) na rynku oligopolu (model ztamanej krzywej
popytu); d) na rynku zmonopolizowanym naturalnie. Za kazdym razem zaznacz cen¢ rynkowa,
P*, wielko§¢ produkcji, O*, linie D, MR, AC, MC, zysk ekonomiczny i ubytek nadwyzki catko-
witej spowodowane warunkami, w ktérych dziata ta firma.

a) Na dwoch rysunkach pokaz dlugookresowg réwnowage typowych przedsigbiorstw dziataja-
cych: (a) — na rynku wolnokonkurencyjnym; (b) — na rynku konkurencji monopolistyczne;j.
b) Czy takiemu przedsigbiorstwu wolnokonkurencyjnemu optaca si¢ zwickszy¢ produkcje przy
dotychczasowej cenie? Dlaczego? ¢) Czy takiemu przedsigbiorstwu z rynku konkurencji monopo-
listycznej optaca si¢ zwigkszy¢ produkcje przy dotychczasowej cenie? Dlaczego? d) Niektérzy
mowig, Ze takie przedsigbiorstwo z rynku konkurencji monopolistycznej ,,nie w petni wykorzystu-
je swoje mozliwosci produkcyjne”. Co maja na mysli? e) Jakie réznice zachowari obu przedsig-
biorstw spodziewasz si¢ zaobserwowac?

W roku 1996 agencja Grey Warszawa przeprowadzita kampani¢ reklamowg napoju owocowego
Frugo” produkowanego przez Alim¢ Gerber SA z Rzeszowa. Slogan ,,No to frugo!” zapamigtaty
miliony. a) Wielu producentéw wydaje cigzkie pienigdze na takie cele; dlaczego stworzenie marki
zmienia zachowania nabywcow i zwigksza sprzedaz dobra? b) Jak sadzisz, czy istnienie marki
wplywa takze na zachowania producenta?
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15. a) Opisz reklame, ktéra ostatnio widziates. b) Czy byla ona spolecznie uzyteczna? Dlaczego?
¢) A moze powodowata ona spoleczne straty? Dlaczego? d) Czy pod jej wptywem zmienilo si¢
prawdopodobieristwo tego, ze kupisz wchodzacy w gre produkt? Dlaczego?

16. W tchérza” (ang. chicken game) grywaja kierowcy: dwa samochody pedza naprzeciw siebie;
przegra, kto ustapi... Grasz ,,w tchérza”. Przeciwnik wyrzucil przez okno kierownice!!! Poszukaj
analogii do odstraszania. a) W obu sytuacjach wskaz: (1) odstraszajacego gracza; (2) metodg od-
straszania; (3) cel odstraszania. b) Dlaczego wyrzucenie kierownicy ma umozliwi¢ osiggnigcie
celu? ¢) Dlaczego zainstalowanie nowej linii produkcyjnej ma umozliwi¢ osiggnigcie celu? d) Na
czym polega podobieristwo obu zachowani?

17. Przyporzadkuj sektory gospodarki opisywanym w tym rozdziale formom rynku. a) Wodociagi na

typowym polskim ,blokowisku”. b) Nauka angielskiego w Krakowie. ¢) Telefonia mobilna

w Polsce. d) Produkcja ziemniakéw w Wielkopolsce. e) Fryzjerzy we Wroctawiu. f) Autostrada

.

A2 na trasie Strykéw—Warszawa. Odpowiedzi uzasadnij.

18. Na pewnym rynku istnieja 3 przedsigbiorstwa, ktérych udzialy w calej sprzedazy wynosza odpo-
wiednio: 60%, 30% i 10%. a) Oblicz wskaznik koncentracji 2 firm. b) Oblicz indeks Herfindahla—
—Hirschmana. ¢) Najmniejsze przedsigbiorstwo podzielito si¢ na 2 réwne firmy. Ponownie oblicz
wskaznik koncentracji 2 firm i indeks Herfindahla-Hirschmana. d) Czy dostrzegasz jaka$ réznice
obu miar stopnia koncentracji rynku?

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedzi.

1. Kt6re z podanych warunkéw musza zosta¢ spetnione, aby powstat rynek konkurencji doskonatej:
a) na rynku dziata wielu sprzedawcow i nabywcow?
b) towar jest standardowy?
¢) korzysci skali sa bardzo duze?
d) nie istniejg zadne bariery wejscia na rynek?

2. Konkurencja doskonata to rynek, na ktérym w dtugim okresie przedsigbiorstwo zwykle:
a) dysponuje nadwyzka mocy produkcyjnych,
b) réznicuje produkt,
¢) osigga zysk ekonomiczny,
d) dziata na rynku, na ktérym nie ma barier wejscia.

3. Konkurencja monopolistyczna to rynek, na ktérym przedsigbiorstwo zwykle:
a) wybiera wielko$¢ produkcji, przy ktérej cena zréwnuje si¢ z kosztem kraricowym,
b) ma ztamang krzywa popytu,
¢) w dhugim okresie produkuje tyle, ile odpowiada optimum technicznemu,
d) wytwarza standardowy produkt.

4. W sytuacji réwnowagi w punkcie stycznosci:
a) koszt przecigtny jest réwny cenie,
b) przedsigbiorstwo osiaga jedynie zysk normalny,
¢) przedsigbiorstwo nie osigga optimum technicznego,
d) zysk przedsigbiorstwa osigga maksimum.
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10.

. Przedsiebiorstwo dziatajace na rynku zoligopolizowanym zwykle:

a) w krétkim okresie kontynuuje produkcje pod warunkiem, ze TR > VC,
b) w dlugim okresie osiaga ,réwnowage¢ w punkcie stycznosci”,

¢) w krétkim okresie stosuje si¢ do reguty ,MC = MR”,

d) w dtugim okresie osigga zysk nadzwyczajny.

. W przypadku dylematu wigZnia kooperacji przedsigbiorstw sprzyjajg m.in.:

a) to, ze gra w gospodarowanie jest zwykle wielokrotna,

b) przywdédztwo cenowe,

¢) to, ze gra w gospodarowanie jest zwykle jednokrotna,

d) normy spoleczne powstale w toku rozwoju spoteczefistw.

Czysty monopol to rynek, na ktérym przedsigbiorstwo zwykle:

a) opuszcza rynek, jesli w diugim okresie zysk ekonomiczny jest mniejszy od zera,

b) osigga utarg kraricowy mniejszy od ceny,

¢) wytwarza wielko§¢ produkcji, przy ktérej cena zréwnuje si¢ z kosztem kradcowym,
d) osigga zysk ekonomiczny w dtugim okresie.

. Przyczynami istnienia monopoli naturalnych sg:

a) zbyt wielka pojemnos¢ rynku,

b) wystepowanie bardzo duzych korzysci skali,

¢) stosowanie pracochtonnych metod produkcji,

d) zmniejszanie si¢ kosztéw przecigtnych w miarg wzrostu produkcji.

. Do ubytku nadwyzki catkowitej dochodzi:

a) na rynku konkurencji doskonatej,

b) na rynku konkurencji monopolistycznej,

¢) na rynku oligopolu,

d) na zmonopolizowanym rynku.

Pomiar stopnia koncentracji produkcji na rynku:

a) pomaga ustali¢, czy rynek jest konkurencyjny,

b) polega m.in. na wykorzystaniu indeksu Herfindahla-Hirschmana,
¢) pomaga ustali¢, czy rynek jest zmonopolizowany,

d) polega na wykorzystaniu wskaznika cen konsumenta.
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Rozdziat 6

Tak czy nie?

1.

Nie. Typowe przedsigbiorstwo na rynku konkurencji doskonatej nie osiaga zysku ekonomicznego.
Taki zysk moga natomiast osigga¢ przedsigbiorstwa znajdujace si¢ w szczegdlnie korzystnej
sytuacji (np. majace wylaczny dostep do surowca wysokiej jakosci).

. Nie. Zgodnie z prawem popytu im wyzsza jest cena, tym mniejsze jest zapotrzebowanie. A zatem

monopolista kierujacy si¢ takg zasadg nie bytby w stanie sprzeda¢ ani jednej porcji produktu.

. Na rynkach, na ktérych popyt na ustugi mostu jest niewielki, istniejg tylko pojedyncze mosty.

W dodatku budowa mostu kosztuje bardzo duzo, a przepuszczanie przez most kolejnych oséb nie
powoduje istotnego wzrostu kosztow dziatalnosci mostu. Zatem rozktadanie si¢ wysokiego kosz-
tu uruchomienia produkcji ustug mostowych na kolejne jednostki powigkszajacej si¢ produkcji
jest w przypadku mostu przyczyng bardzo duzych korzysci skali. Most moze by¢é monopolem
naturalnym.

Tak.

Nie. Co prawda na tych rynkach rzeczywiscie dziala wielu producentéw, jednak kazdy z nich
powoduje wzglednie maty ubytek nadwyzki catkowitej. W dodatku préba regulowania setek
matych firm bylaby bardzo kosztowna.

Zadania

1.

a) Nie. Ich taczna produkcja przekroczytaby wtedy pojemnos$é rynku (cena rynkowa spadiaby
ponizej przecig¢tnych kosztéw produkc;ji).

b) Tak. Przeciez w takiej sytuacji przynajmniej jeden z producentéw wytwarza mniej od optimum
technicznego, czyli taka ilos¢ dobra, ktérej odpowiada stromo opadajaca czg¢$¢ jego linii kosztow
przecietnych.

¢) Przynajmniej jedna firma, zwigkszajac produkcje, moze zmniejszy¢ przecigtne koszty produk-
cji. Zachegca ja to do obnizenia ceny dobra. Umozliwia ono zwigkszenie produkcji i obnizenie
kosztow. Przedsigbiorstwo to prawdopodobnie wypowie konkurentom wojng cenowa.

d) Do zmniejszenia liczby producentéw dziatajacych na tym rynku do czterech. Przy stosowanej
tu technice produkc;ji i takiej, a nie innej, wielkosci popytu (pojemnosci rynku) na rynku nie jest
w stanie przetrwac wigcej niz czterech producentéw.

a) Cena jest taka sama. Jej réznica stwarzataby mozliwos¢ tatwego (brak barier wejscia i wyj-
Scia!) zarobku kupujacym dobro na ,tafiszym” rynku i sprzedajacym je na rynku ,,drozszym”. (To
si¢ nazywa arbitraz). Zmiany popytu i podazy na obu rynkach prowadzityby do wyréwnania si¢
cen.

b) Cena i podaz nie zmienig sig, oferta na rynku krajowym wzro$nie z Q, do Q, (zob. rysunek).

¢) Cena i podaz nie zmienig si¢, oferta na rynku krajowym zmniejszy si¢ z Q, do Q, (zob. rysu-
nek).

d) Zob. rysunki. Odcinki EE" na rysunkach (a) i (b) to — odpowiednio — zakupy i sprzedaz za
granicg.
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5. a) Aby zmaksymalizowa¢ zysk, trzeba zwigksza¢ produkcje, az utarg kraficowy, MR, nie zréwna
si¢ z kosztem kraricowym, MC. A zatem: MR = MC, czyli —10/7 - Q + 100 = 30. Wynika stad, ze

0 =49.
b) 1715.

©) Oy =24; Q, = 25. (Na obu rynkach utarg kraricowy, MR, powinien zréwna¢ si¢ z kosztem

kraficowym, MC).

d) Dzigki zréznicowaniu ceny zysk wzrost o 350.
7. a) Przedsigbiorstwa zwigkszatyby produkcje do 4 (czwarta jednostka produkcji jest ostatnia, dla
ktérej réwna utargowi kraficowemu, MR, cena, P, jest wigksza od kosztu krancowego, MC — zob.

tablica).

b) Obliczamy utarg catkowity, TR, i utarg kraricowy, MR, monopolu, ktéry przejat galaz. Okazuje
sig, Ze monopoliscie oplaca si¢ produkowa¢ 2 jednostki (utarg kraficowy ze sprzedazy drugiej
jednostki jest wigkszy od kosztu kraricowego, co oznacza zwigkszenie zysku). Natomiast wzrost
produkcji z 2 do 3 nie oplaca si¢. Monopol produkuje mniej i sprzedaje drozej niz gataZ, w ktorej

panuje konkurencja doskonata.

¢) Przyrosty produkcji przedsigbiorstw dzialajacych na rynku konkurencji doskonalej sg bardzo
mate w poréwnaniu z wielkoscig oferty rynkowej, poniewaz same te przedsigbiorstwa tez s3 mate.

W efekcie te¢ dodatkowg oferte mozna sprzedaé, nie obnizajac ceny. Natomiast przyrost produkcji
monopolisty jest wielki, poniewaz przedsigbiorstwo takie tez jest wielkie. Nic dziwnego, ze
warunkiem zwigkszenia sprzedazy okazuje si¢ wtedy obnizka ceny.

Cena Tlos¢ TR MR
5 0 0 -
4 1 4 4
3 2 6 2
2 3 6 0
1 4 4 )
0 5 0 .




628 Odpowiedzi do wybranych zadari

9. a) Oczywiscie oligopolisci zméwig sie i zachowajg si¢ jak monopolisci. Bedg produkowac
po 1 przy cenie 3.

Cena Tlos¢ TR MR
5 0 0 -
4 1 4 4
3 2 6 2
2 3 6 0
1 4 4 =,
0 5 0 -4

b) Oto linia popytu oczekiwanego przez oszukujace przedsigbiorstwo A, ktére zakltada, ze B nie
zareaguje na jego poczynania. Poniewaz koszt kraricowy wynosi 0,99999, przedsigbiorstwu A
optaca si¢ zwigkszy¢ produkcje do 2.

Cena Tlosé TR MR
3 1 3 -
2 2 4 1
1 3 3 1
0 4 0 -3

¢) Po oszustwie A przedsigbiorstwo B ma takg lini¢ popytu oczekiwanego. Zemsta nie oplaca si¢
(dla drugiej jednostki utarg kraricowy, MR, jest mniejszy od kosztu kraricowego, MC).

Cena Tlos¢ TR MR
2 1 2 =
1 2 2 0
0 3 0 -

d) Nie jest to dylemat wigZnia. Przeciez po oszustwie A przedsigbiorstwu B odwet si¢ nie oplaca.
11. a) Pierwsza liczba macierzy oznacza uzyteczno$¢ Buffona; druga — Holleryka.

Buffon
Wymagajacy Niewymagajacy
‘Wymagajac 3.9 4,1
Holleryk .y e y
Niewymagajacy 1.4 2,2

Oczywiscie obaj wyktadowcy graja w dylemat wigZnia.

b) Shuzg do tego m.in. normy moralne i prawo (zob. ramka 6.3). Na przyktad, kradziez i oszustwo
bywaja oplacalne dla ztodziei i hochsztapleréw, lecz szkodzg gospodarce, bo destabilizujg reguty
gry w produkcje d6br (wzrastajg: koszty transakcyjne i ryzyko). Nic dziwnego, ze zwykle kradziez
jest karalna i zwykle nie wypada oszukiwa¢ w interesach.
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13.

15.

17.

¢) Trzeba zmieni¢ reguty gry tak, aby logika sytuacji przestata sktania¢ wyktadowcéw do pozo-
rowania egzaminéw. Na przyklad, rozwigzaniem moze by¢ trudny, lecz uczciwy (nie wolno
$ciggac!) centralny egzamin (taki sam dla studentéw wszystkich wyktadowcow).

a) Oto rysunki, o ktére chodzi.

a) b)
P, AC,A P, AC,4
MC, MR MC MC, MR s

AC

AC

MR=P* ¢--------—-=

»

0 5* Q 0

O @ymmmimm i
Q

b) Nie. Wzrostowi produkcji towarzyszylby spadek zysku. Przeciez utarg kraricowy, czyli cena,
bytby mniejszy od kosztu kraficowego.

¢) Tak, optaca si¢. Dla wielu kolejnych jednostek produkcji ponad ilos¢ Q* na rysunku (b)
ta cena przewyzsza koszt kraricowy.

d) Chodzi o to, ze przedsigbiorstwo z rynku konkurencji monopolistycznej nie osiaga swojego
optimum technicznego. Produkujac wigcej, mogloby ono produkowac taniej.

e) Przedsigbiorstwo, ktére dziata na rynku konkurencji monopolistycznej, bedzie si¢ starato
zwigkszy¢ produkcje i sprzedaz po dotychczasowej cenie. Przeciez przewyzsza ona koszt krarico-
wy wytworzenia kolejnych jednostek dobra. Natomiast przedsigbiorstwo wolnokonkurencyjne nie
bedzie podejmowato tego rodzaju dziatad. W przypadku takiego przedsigbiorstwa cena nie pokry-
taby kosztu produkcji.

a) W telewizji widzialem ostatnio reklamg¢ nowej lokaty oszczednosciowej oferowanej przez
pewien bank. Znany aktor zachwalat jej zalety.

b) Moim zdaniem ta reklama byta spolecznie uzyteczna, bo dzigki niej w ogéle dowiedziatem si¢
o istnieniu tej wysoko oprocentowanej lokaty. (Pewnie wielu innych widzéw byto w podobnej
sytuacji).

¢) Mysle, ze jednoczesnie ta reklama byta przyczyng duzych strat spotecznych. Miliony niezain-
teresowanych tematem ludzi stracito sporo czasu, wystuchujac pochwat tej lokaty. Czyzby nie
byto innych, bardziej racjonalnych, sposobéw dotarcia z informacjg do os6b zainteresowanych?
d) Tak. Nie wykluczam, ze ulokuje cze$¢ swoich pieniedzy w tym banku na tej lokacie. Przed
obejrzeniem tej reklamy nie miatem takiego zamiaru.

Oczywiscie zaproponowana ponizej klasyfikacja ma charakter przyblizony.

a) Monopol naturalny. Woda z kranu nie ma bliskich substytutéw. W dodatku chodzi o dziatal-
nos§é, w przypadku ktérej koszt uruchomienia produkcji jest ogromny. Na przyktad, przesytanie
wody do mieszkai wymaga drogiej sieci rur. Rozkladanie si¢ kosztu jej budowy na kolejne
jednostki produkcji jest przyczyng wielkich korzysci skali.
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b) Konkurencja monopolistyczna. Nauczaniem jezyka angielskiego w Krakowie zajmuje si¢
wiele firm i oséb. Nie jest trudno wejs¢ na ten rynek (pomysl np. o udzielajacych korepetycji stu-
dentach anglistyki Uniwersytetu Jagiellofiskiego!). Produkt jest standardowy, cho¢ jednoczeSnie
producenci réznicujg go na wiele sposobéw (np. sa rézne metody nauczania).

¢) Oligopol. Decydujace znaczenie dla takiego zaklasyfikowania tego rynku ma niewielka liczba
operatoréw telefonii mobilnej, dziatajacych w Polsce.

d) Konkurencja doskonata. Przyczyng takiego rozstrzygnigcia sa: wielka liczba producentéw na
tym rynku, niskie bariery wejscia na rynek, jednorodno$¢ produktu.

e) Konkurencja monopolistyczna. Tej sytuacji bezposrednio dotycza argumenty z podrgcznika.
Zapewne réznicowaniu produktu dodatkowo sprzyja lokalizacja produkcji.

f) Ustugi autostrady A2 na trasie Strykéw—Warszawa nie majg bardzo bliskich substytutéw. Spra-
wia to, ze rynkowa pozycja tej autostrady przypomina monopol. Jest to monopol zblizony do na-
turalnego (rozkladanie si¢ kosztu budowy autostrady na kolejne jednostki produkcji powoduje
wielkie korzysci skali).

Test
ie
g 1 3 5 74 9
Odpowiedz
a - - + + -
b + - - + +
C - - + - +
d + - + + +
Rozdziat 7

Tak czy nie?

1

3.
LK
T

Tak. W efekcie wzrost placy, a zatem takze wzrost dochodéw, powoduje bardzo silny wzrost
zapotrzebowania na czas wolny, czyli zmniejszenie oferowanej na rynku pracy ilosci pracy.

Nie. Ilo§¢ czasu przeznaczanego na strajki w nowoczesnych gospodarkach nie jest znaczna.

Tak. Dochody nie moga by¢ wysokie, jesli ilos¢ wytwarzanych dobr nie jest duza.

Tym usprawiedliwieniem jest zdolno$¢ wiadcicieli fabryk do wytwarzania débr i innowacji,
a takze ryzyko, ktére biorg na siebie przedsigbiorcy.

Zadania
1. a)b)
: Praca Kapitat rzeczowy Ziemia
2 3) (2) (1)
(€] (2 3)
3. a) Linia popytu na mleko przesunie si¢ w prawo z potozenia D, do potozenia Dy;. Dla poszcze-

gblnych cen zapotrzebowanie na mleko zwigkszy si¢. Efektem tego pozytywnego szoku popyto-



